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第3章 障がい者(児)基礎調査(家族用) 調査結果 

1. 調査対象者の属性 
（1）年齢 

問１ あなたの満年齢はおいくつですか。 数値記入 

図表 3-1-1 年齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2）続柄 

問２ 障がいのある方との続柄についておたずねします。 単一回答 

図表 3-1-2 続柄 

 

 

 

 

 

 

 

（3）健康状態 

問３ あなたの健康状態についておたずねします。 単一回答 

図表 3-1-3 健康状態 

 

 

 

 

 

  

親

51.0%

子

16.2%

きょうだい

3.3%

配偶者（夫ま

たは妻）

25.5%

その他の親族など

2.6%
無回答

1.4%

(n=3,193)

無回答

2.5%

6～11歳

0.2% 12～17歳

0.2%
18～39歳

14.3%

40～64歳

55.5%

65～74歳

12.6%

75歳以上

14.7%

0～5歳

0.0%

(n=3,193)(n=3,193)

健康（特に体調

が優れないとこ

ろはない）

60.3%

入院や通院はして

いないが、体調が

優れない

9.7%

通院中

27.8%

入院中

0.3%

無回答

1.8%

(n=3,193)

ｎ

健

康

（
特
に

体
調

が
優

れ
な

い

と

こ
ろ

は
な

い

）

入

院
や

通
院

は
し

て
い

な
い

が

、
体

調
が

優
れ

な
い

通

院
中

入

院
中

無

回
答

全  体 3,193 60 .3 9.7 27.8 0.3 1.8

 問１年齢 0 ～5 歳 1 100 .0 0.0 0.0 0.0 0.0

6 ～11歳 6 96.3 0.0 3.7 0.0 0.0

12～17歳 5 69.5 0.0 30.5 0.0 0.0

18～39歳 456 73 .5 5.9 20.4 0.0 0.2

40～64歳 1,773 68 .3 9.2 21.1 0.1 1.3

65～74歳 403 45 .1 10.0 43.6 0.7 0.6

75歳以上 470 31.2 15.0 48.2 1.3 4.2
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旭

区

阿

倍
野

区

生

野
区

北

区

此

花
区

城

東
区

住

之
江

区

住

吉
区

大

正
区

中

央
区

鶴

見
区

天

王
寺

区

浪

速
区

西

区

西

成
区

西

淀
川

区

東

住
吉

区

東

成
区

東

淀
川

区

平

野
区

福

島
区

港

区

都

島
区

淀

川
区

無

回
答

3.7 4.2 4.8 3.9 3.3 6.4 4.4 6.4 2.4 2.3 4.5 2.5 1.4 2.2 3.6 3.5 4.9 2.9 6.6 8.6 2.7 3.1 4.5 6.1 0.8

（4）主な収入源 

問４ あなたが得ている主な収入は、次のうちどれですか。 複数回答 

 

図表 3-1-4 主な収入源 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（5）障がいのある方の居住区 

問５ 障がいのある方は現在、どちらにお住まいですか。 単一回答 

 

図表 3-1-5 障がいのある方の居住区 

 

 

 

  

※関連ページ情報  

・ 18p記載（調査票A1：問8） 

・148p記載（調査票Ｃ：問8） 

・249p記載（調査票Ｅ：問9） 

30.9

6.7

21.3

29.8

5.9

1.2

14.4

3.5

1.7

0 10 20 30 40

給料・報酬（一般企業など）

事業収入（自営業など）

パート・アルバイト

年金・手当

生活保護費

財産収入（家賃や利子収入など）

親族の扶養または援助

その他

無回答

(MA%)
(n=3,193)

ｎ 給

料
・

報
酬

（
一

般
企

業
な

ど

）

事

業
収

入

（
自
営

業
な

ど

）

パ
ー

ト

・
ア

ル
バ

イ
ト

年

金
・

手
当

生

活
保

護
費

財

産
収

入

（
家
賃

や
利

子
収

入

な

ど

）

親

族
の

扶
養

ま
た

は
援

助

そ

の
他

無

回
答

全  体 3,193 30.9 6.7 21.3 29.8 5.9 1.2 14.4 3.5 1.7

 問１年齢 0 ～5 歳 1 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

6 ～11歳 6 12.5 0.0 8.8 0.0 0.0 0.0 31.2 47.5 0.0

12～17歳 5 0.0 9.7 15.3 0.0 25.0 0.0 15.3 9.7 25.0

18～39歳 456 35.9 4.4 29.6 10.0 5.9 0.4 26.0 5.2 2.0

40～64歳 1,773 41.2 7.0 26.2 7.7 5.8 0.6 16.5 3.9 1.4

65～74歳 403 12.4 10.8 13.4 81.6 4.0 3.9 6.0 0.8 0.4

75歳以上 470 3.9 4.2 3.2 89.1 6.9 1.3 2.9 1.6 0.6

【参考】前回調査結果 

・年金・手当 37.9% 
・給料・報酬（一般企業など） 26.8% 
・パート・アルバイト 19.4% 
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55.2

20.4

20.6

24.2

2.9

5.9

1.8

0 20 40 60

身体障がい

知的障がい

精神障がい

発達障がい

高次脳機能障がい

難病

無回答

(MA%)
(n=3,193)

ｎ

0

 
～

5
 

歳

6

 
～

1
1

歳

1

2
～

1
7

歳

1

8
～

3
9

歳

4

0
～

6
4

歳

6

5
～

7
4

歳

7

5
歳

以
上

無

回
答

全  体 3,193 7.3 17.0 17.4 7.5 16.2 10.5 21.3 2.8

 問１年齢 0 ～5 歳 1 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

6 ～11歳 6 0.0 52.5 0.0 47.5 0.0 0.0 0.0 0.0

12～17歳 5 0.0 0.0 59.7 9.7 15.3 0.0 0.0 15.3

18～39歳 456 29.5 37.2 11.8 7.7 9.1 2.9 0.6 1.2

40～64歳 1,773 5.5 20.3 27.7 9.1 15.2 4.8 15.3 2.1

65～74歳 403 0.0 0.3 0.1 8.7 18.2 42.2 29.9 0.6

75歳以上 470 0.0 0.0 0.0 0.4 27.2 12.5 55.5 4.3

ｎ

身

体
障

が
い

知

的
障

が
い

精

神
障

が
い

発

達
障

が
い

高

次
脳

機
能

障
が

い

難

病

無

回
答

全  体 3,193 55.2 20.4 20.6 24.2 2.9 5.9 1.8

0 ～5 歳 234 70.0 52.7 3.4 28.5 1.7 19.2 0.0

6 ～11歳 541 44.9 34.2 11.9 53 .8 1.3 6.3 0.0

12～17歳 555 43.2 28.0 16.4 52 .0 2.0 5.7 0.0

18～39歳 238 20.5 41 .8 35.9 33.1 2.3 1.1 1.2

40～64歳 518 37.9 12.2 47.9 5.2 4.5 3.5 3.8

65～74歳 337 78.4 1.5 16.9 0.2 4.3 5.3 0.8

75歳以上 679 82.6 0.8 12.0 0.5 3.4 4.9 2.5

問６

障がいの

ある方の

年齢

（6）障がいのある方の年齢 

問６ 障がいのある方の満年齢はおいくつですか。 数値記入 

 

図表 3-1-6 障がいのある方の年齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（7）障がいの種別 

問７ 障がいのある方の障がいは、次のうちどれにあてはまりますか。 複数回答 

 

図表 3-1-7 障がいの種別 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0～5歳

7.3%

6～11歳

17.0%

12～17歳

17.4%

18～39歳

7.5%

40～64歳

16.2%

65～74歳

10.5%

75歳以上

21.3%

無回答

2.8%

(n=3,193)
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20.2

11.8

8.9

9.3

2.8

2.8

12.1

3.7

9.4

1.0

13.4

5.2

14.4

0.0

0 10 20 30

身体障がい者手帳１級

身体障がい者手帳２級

身体障がい者手帳３級

身体障がい者手帳４級

身体障がい者手帳５級

身体障がい者手帳６級

療育手帳Ａ

療育手帳Ｂ１

療育手帳Ｂ２

精神障がい者保健福祉手帳１級

精神障がい者保健福祉手帳２級

精神障がい者保健福祉手帳３級

持っていない

無回答

(MA%)
(n=3,193)

ｎ

身

体
障

が
い

者
手

帳
１

級

身

体
障

が
い

者
手

帳
２

級

身

体
障

が
い

者
手

帳
３

級

身

体
障

が
い

者
手

帳
４

級

身

体
障

が
い

者
手

帳
５

級

身

体
障

が
い

者
手

帳
６

級

療

育
手

帳
Ａ

療

育
手

帳
Ｂ

１

療

育
手

帳
Ｂ

２

精

神
障

が
い

者
保

健
福

祉
手

帳

１

級

精

神
障

が
い

者
保

健
福

祉
手

帳

２

級

精

神
障

が
い

者
保

健
福

祉
手

帳

３

級

持

っ
て

い
な

い

無

回
答

全  体 3,193 20.2 11.8 8.9 9.3 2.8 2.8 12.1 3.7 9.4 1.0 13.4 5.2 14.4 0.0

0 ～5 歳 234 26.1 26.8 11.5 3.8 0.8 2.3 31.3 10.9 19.7 1.1 5.7 1.3 1.2 0.0

6 ～11歳 541 15.1 11.8 8.9 5.2 2.1 1.8 23.3 4.5 18.0 0.4 25.2 9.8 1.6 0.0

12～17歳 555 16.3 11.1 8.4 5.5 1.0 2.2 13.4 5.5 18.8 0.8 28.9 11.0 1.5 0.0

18～39歳 238 9.8 5.7 0.6 0.8 1.2 0.0 25.1 8.1 15.3 1.8 14.9 4.6 27.0 0.0

40～64歳 518 14.3 10.1 6.0 6.8 2.1 2.1 8.0 2.7 2.1 0.8 11.8 5.6 34.6 0.0

65～74歳 337 32.9 8.3 11.9 18.9 5.7 5.2 1.3 0.3 0.0 1.3 3.2 0.8 12.5 0.0

75歳以上 679 28.5 11.9 12.8 17.2 5.0 5.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.5 0.1 18.1 0.0

問６

障がいのある

方の年齢

（8）障がい手帳の種類・等級 

問８ 障がいのある方の障がい者手帳の種類・等級は次のうちどれですか。 複数回答 

 

図表 3-1-8 障がい者手帳の種類・等級 
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受給し

ている

23.4%

受給していない

66.9%

無回答

9.7%

(n=3,193)

ｎ 視

覚
障

が
い

（
目

が
不

自
由

）

聴

覚
障

が
い

・
平

衡
機

能
障

が

い

（
耳

が
不

自
由

）

音

声
・

言
語

・
そ

し

ゃ
く
機

能

障

が
い

（
声

が
出

な
い

、
も

の

が

か
め

な
い

）

肢

体
不

自
由

（
手

や
足

が
不

自

由

）

内

部
障

が
い

（
心

臓

）

内

部
障

が
い

（
腎

臓

）

内

部
障

が
い

（
呼

吸
器

）

内

部
障

が
い

（
ぼ

う
こ

う
又

は

直

腸

）

内

部
障

が
い

（
小

腸

）

内

部
障

が
い

（
免

疫
機

能
障

が

い

）

内

部
障

が
い

（
肝

臓

）

無

回
答

全  体 1,781 7.7 10.7 2.7 56 .0 17.1 6.5 1.9 5.5 0.6 0.5 0.7 0.0

身体障がい者手帳１級 645 8.6 4.4 1.4 41 .9 33.6 15.5 3.4 3.2 0.8 0.8 1.5 0.0

身体障がい者手帳２級 375 11.8 12.5 1.3 75 .6 3.1 1.1 0.0 1.4 0.1 0.4 0.0 0.0

身体障がい者手帳３級 285 2.0 8.9 8.8 63 .1 11.9 2.3 2.8 7.1 0.6 0.0 0.6 0.0

身体障がい者手帳４級 298 3.0 13.7 2.5 52 .6 11.8 1.2 1.4 17.1 1.1 0.5 0.1 0.0

身体障がい者手帳５級 88 20.7 4.6 1.0 73 .9 4.3 0.0 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

身体障がい者手帳６級 90 5.8 49 .9 0.7 47.4 3.1 1.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

療育手帳Ａ 281 2.9 3.6 3.2 90 .4 6.7 1.2 1.8 0.6 0.1 0.6 0.0 0.0

療育手帳Ｂ１ 40 2.6 1.5 1.6 74 .4 8.2 0.0 8.2 0.0 0.0 0.0 4.1 0.0

療育手帳Ｂ２ 95 1.6 7.1 0.7 67 .3 13.7 1.7 1.9 10.3 0.0 0.0 1.7 0.0

精神障がい者保健福祉手帳１級 7 14.1 8.1 5.8 82 .0 30.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

精神障がい者保健福祉手帳２級 22 7.1 5.5 3.0 84 .4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

精神障がい者保健福祉手帳３級 7 7.1 8.2 8.9 82 .9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

持っていない 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

問8

 障がい手帳

の種類・等級

（9）障がいの種類（部位） 

問９ 

問８で「１．身体障がい者手帳１級」から「６．身体障がい者手帳６級」に○

をつけた方におたずねします。 

障がいのある方の障がいの種類（部位）は次のうちどれですか。 

複数回答 

 

図表 3-1-9 障がいの種類（部位） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（10）自立支援医療（精神通院）の受給状況 

問１０ 障がいのある方は自立支援医療（精神通院）を受給されていますか。 単一回答 

 

図表 3-1-10 自立支援医療（精神通院）の受給状況 

 

 

 

 

 

 

  

7.7

10.7

2.7

56.0

17.1

6.5

1.9

5.5

0.6

0.5

0.7

0.0

0 20 40 60

視覚障がい（目が不自由）

聴覚障がい・平衡機能障がい（耳が不自由）

音声・言語・そしゃく機能障がい（声が出ない、ものがかめない）

肢体不自由（手や足が不自由）

内部障がい（心臓）

内部障がい（腎臓）

内部障がい（呼吸器）

内部障がい（ぼうこう又は直腸）

内部障がい（小腸）

内部障がい（免疫機能障がい）

内部障がい（肝臓）

無回答

(MA%)
(n=1,781)
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46.6

29.1

24.7

21.7

25.3

40.2

33.0

12.1

13.1

30.5

52.6

6.6

19.3

2.7

0 20 40 60

外出する時の介助

入浴する時の介助

食事の介助

排泄の介助

着替えの介助

調理・掃除・洗濯などの支援

通院先での介助

入院先での介助

医療的ケア

コミュニケーション支援

見守り、声かけ

その他

介助をしていない、介助の必要がない

無回答

(MA%)
(n=3,193)

2. 介助の状況について 
（1）介助の内容 

問１１ あなたが、障がいのある方に介助していることは何ですか。 複数回答 

前回同様「見守り、声かけ」が52.6％で最も多く、次いで「外出する時の介助」が46.6％、「調理・掃除・洗

濯などの支援」が40.2％と続いています。 

図表 3-2-1 介助の内容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ｎ

外

出
す

る
時

の
介

助

入

浴
す

る
時

の
介

助

食

事
の

介
助

排

泄
の

介
助

着

替
え

の
介

助

調

理
・

掃
除

・
洗

濯
な

ど
の

支

援 通

院
先

で
の

介
助

入

院
先

で
の

介
助

医

療
的

ケ
ア

コ

ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン

支
援

見

守
り

、
声

か
け

そ

の
他

介

助
を

し
て

い
な

い

、
介
助

の

必

要
が

な
い

無

回
答

全  体 3,193 46.6 29.1 24.7 21.7 25.3 40.2 33.0 12.1 13.1 30.5 52 .6 6.6 19.3 2.7

親 1,629 54.7 40.2 31.6 31.4 33.9 50.0 41.1 18.3 17.0 43.4 69 .2 6.1 9.9 2.0

子 518 48.6 23.8 23.8 16.4 23.4 37.1 35.1 10.9 13.2 28.2 47.7 9.5 17.7 2.5

きょうだい 105 25.1 9.0 10.5 7.4 8.8 23.7 13.8 4.7 8.6 12.0 31 .9 10.3 35.7 2.5

配偶者（夫または妻） 813 34.3 14.3 14.8 8.8 13.3 27.1 20.2 2.0 7.3 10.0 28.4 4.4 36.2 3.6

その他の親族など 83 33.0 25.7 15.6 16.6 17.4 27.6 22.7 7.7 3.5 28.4 40 .8 10.8 20.1 0.6

身体障がい 1,763 54.6 33.8 30.3 27.0 31.5 42.1 40.6 18.3 16.3 25.6 47.9 6.7 18.7 2.3

知的障がい 652 75.1 64.2 55.2 54.5 58.4 65.8 60.2 32.1 23.8 60.2 81 .5 6.8 3.7 1.5

精神障がい 658 28.7 14.5 13.9 9.5 11.3 32.8 19.6 3.2 9.3 27.4 44 .8 6.5 29.2 2.9

発達障がい 773 48.8 34.6 24.6 21.9 26.7 50.2 34.2 10.0 11.5 53.9 80 .9 6.6 7.3 2.0

高次脳機能障がい 91 59.0 50.2 38.5 31.6 46.9 51.9 53.6 20.0 24.3 31.8 60 .2 20.5 2.6 4.2

難病 188 70.6 57.7 52.6 54.6 52.4 58.9 62.3 34.7 34.4 38.6 62.7 8.4 4.5 2.0

身体障がい者手帳１級 645 59.2 39.3 38.3 35.0 37.6 45.8 45.1 23.1 23.9 27.8 45.8 6.8 17.1 2.4

身体障がい者手帳２級 375 70.7 48.9 40.6 36.4 44.0 56.2 55.3 22.4 15.3 32.9 65.5 5.7 7.6 0.5

身体障がい者手帳３級 285 51.8 29.0 21.9 27.1 26.4 38.4 35.5 16.7 15.8 23.8 45.4 7.0 16.1 1.9

身体障がい者手帳４級 298 36.0 16.3 12.5 7.3 15.2 26.9 26.5 9.2 8.6 17.9 42 .9 7.7 27.8 2.9

身体障がい者手帳５級 88 49.8 22.7 31.2 25.5 29.7 40.4 25.9 19.1 5.6 21.8 37.4 6.1 34.7 0.0

身体障がい者手帳６級 90 38.9 23.2 13.9 12.4 13.1 28.2 30.4 6.7 9.3 26.7 37.1 3.4 27.4 5.9

療育手帳Ａ 387 91.9 84.1 77.0 75.9 80.5 76.5 80.1 44.8 32.7 70.3 85.3 4.7 0.3 1.0

療育手帳Ｂ１ 117 62.2 50.2 34.0 36.6 40.6 60.0 42.1 17.3 13.7 40.8 74 .2 7.1 7.1 3.1

療育手帳Ｂ２ 301 45.8 33.2 21.1 23.1 25.9 42.3 31.3 12.9 12.7 42.7 72 .6 8.1 11.1 3.0

精神障がい者保健福祉手帳１級 30 58.0 35.1 36.1 31.7 30.7 49.3 59.0 20.2 24.6 43.9 64 .4 8.0 10.7 0.0

精神障がい者保健福祉手帳２級 428 42.4 23.9 18.3 10.7 14.8 50.0 26.9 3.6 10.7 51.7 76 .7 5.4 7.5 2.3

精神障がい者保健福祉手帳３級 167 29.9 14.9 11.8 9.3 11.8 36.2 21.2 2.4 8.1 45.9 70 .4 5.5 12.7 4.4

持っていない 459 21.3 11.6 11.0 7.9 10.4 20.1 12.8 2.4 5.5 11.0 26 .2 7.9 43.9 3.7

問8

 障がい手帳の

種類・等級

問２

続柄

問7

障がいの種類

【参考】前回調査結果 
・見守り、声かけ 40.9% 
・外出する時の介助 37.6% 

・調理・掃除・洗濯などの介助 36.5% 



 
第３章 障がい者(児)基礎調査(家族用) 調査結果（A2） 

68 
 

（2）18歳未満の方が障がいのある方の介助 

問１２ 家族や親族のなかで、18歳未満の方が、障がいのある方に介助していますか。 単一回答 

「いいえ」が79.8％で最も多く、「はい」が9.5％と続いています。 

 

図表 3-2-2 18歳未満の方が障がいのある方の介助 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（3）18歳未満の方が障がいのある方の介助の種類 

問１３ 
問12で「1．はい」に○をつけた方におたずねします。 

18歳未満の方が、障がいのある方に介助していることは何ですか。 
複数回答 

「見守り、声かけ」が85.0％で最も多く、次いで「外出する時の介助」が43.0％、「コミュニケーション支援」

が40.0％と続いています。 

図表 3-2-3 18歳未満の方が障がいのある方の介助の種類 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

85.0

22.4

28.9

40.0

43.0

28.9

17.4

24.9

23.9

8.7

12.3

4.5

4.3

0 20 40 60 80 100

見守り、声かけ

食事の介助

調理・掃除・洗濯などの支援

コミュニケーション支援

外出する時の介助

入浴する時の介助

排泄の介助

着替えの介助

通院先での介助

入院先での介助

医療的ケア

その他

無回答

(MA%)
(n=302)

はい

9.5%

いいえ

79.8%

無回答

10.8%

(n=3,193)

ｎ は

い

い

い
え

無

回
答

全  体 3,193 9.5 79.8 10.8

身体障がい者手帳１級 645 10.0 79.3 10.7

身体障がい者手帳２級 375 12.2 79.7 8.0

身体障がい者手帳３級 285 11.0 76.9 12.1

身体障がい者手帳４級 298 1.5 86.5 12.0

身体障がい者手帳５級 88 11.7 72.5 15.9

身体障がい者手帳６級 90 6.0 87.6 6.4

療育手帳Ａ 387 20.6 73.6 5.8

療育手帳Ｂ１ 117 15.4 78.2 6.4

療育手帳Ｂ２ 301 15.7 80.1 4.2

精神障がい者保健福祉手帳１級 30 16.1 68.1 15.8

精神障がい者保健福祉手帳２級 428 13.5 80.2 6.3

精神障がい者保健福祉手帳３級 167 14.9 80.1 5.0

持っていない 459 1.8 79.3 18.9

問8

 障がい手帳の

種類・等級
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（4）介助されている障がいのある方はどなた 

問１４ 

問12で「1．はい」に○をつけた方におたずねします。 

介助されている障がいのある方は、18歳未満の方からみて、家族や親族のなか

でどなたにあたりますか。 

複数回答 

「きょうだい」が54.5％で最も多く、次いで「母親」が36.5％、「父親」が12.4％と続いています。 

 

図表 3-2-4 介助されている障がいのある方はどなた 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（5）障がいのある方への介助はだれとしているか 

問１５ 
問12で「1．はい」に○をつけた方におたずねします。 

18歳未満の方の、障がいのある方への介助は、だれとしていますか。 
単一回答 

「家族・親族としている」が75.4％で最も多く、「ひとりでしている」が19.0％と続いています。 

 

図表 3-2-5 障がいのある方への介助はだれとしているか 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

ひとりでしている

19.0%

家族・親族

としている

75.4%

無回答

5.6%

(n=302)

36.5

12.4

4.1

1.2

54.5

1.1

4.8

0 20 40 60

母親

父親

祖母

祖父

きょうだい

その他

無回答

(MA%)
(n=302)
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（6）学校などの通学 

問１６ 
問12で「1．はい」に○をつけた方におたずねします。 

障がいのある方に介助している 18歳未満の方は、学校などに通学していますか。 
単一回答 

「通学している」が85.7％で最も多く、「通学していない」が5.6％と続いています。 

 

図表 3-2-6 学校などの通学 

 

 

 

 

 

 

 

 

（7）介助する頻度 

問１７ 
問12で「1．はい」に○をつけた方におたずねします。 

18歳未満の方が、障がいのある方を介助する頻度はどの程度ですか。 
単一回答 

「ほぼ毎日」が 55.2％で最も多く、次いで「週１～２日」が 14.8％、「１か月に数日」が 7.9％と続いていま

す。 

図表 3-2-7 介助する頻度 

 

 

 

 

 

 

 

（8）介助に費やす時間 

問１８ 
問12で「1．はい」に○をつけた方におたずねします。 

18 歳未満の方が、障がいのある方の介助に費やす時間は一日あたりどの程度ですか。 
単一回答 

「１時間未満」が 46.9％で最も多く、次いで「１時間以上～３時間未満」が 22.1％、「８時間以上」が 8.8％

と続いています。 

図表 3-2-8 介助に費やす時間 

 

 

 

 

 

 

  

通学している

85.7%

通学していない

5.6%

無回答

8.8%

(n=302)

ほぼ毎日

55.2%

週３～５日

7.6%

週１～２日

14.8%

１か月に数日

7.9%

その他

6.1%

無回答

8.4%

(n=302)

１時間未満

46.9%

１時間以上～３時間未満

22.1%

３時間以上～６時間未満

6.5%

６時間以上～８時間未満

6.4%

８時間以上

8.8%

無回答

9.2%

(n=302)
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ｎ 同

居
し

て
い

る
家

族
や

親
族

に

介

助
を

た
の

む

同

居
し

て
い

な
い

家
族

や
親

族

に

介
助

を
た

の
む

短

期
入

所

（
シ

ョ
ー
ト

ス
テ

イ

）
を

利
用

す
る

ホ
ー
ム

ヘ
ル

プ

（
居
宅

介
護

な

ど

）
を

利
用

す
る

通

所
し

て
い

る
事

業
所

な
ど

の

職

員
に

た
の

む

障

が
い

者
基

幹
相

談
支

援
セ

ン

タ
ー
・

相
談

支
援

事
業

所
に

た

の

む

友

人
・

知
人

・
近

所
の

人
に

介

助

を
た

の
む

ボ

ラ
ン

テ

ィ
ア
に

介
助

を
た

の

む そ

の
他

た

の
め

る
相

手
が

い
な

い

無

回
答

全  体 3,193 44.7 36.5 4.9 7.0 9.3 2.8 5.4 0.4 9.0 12.2 6.6

親 1,629 61.5 39.3 4.9 4.9 11.6 3.0 6.4 0.5 6.0 9.1 3.6

子 518 38.9 33.7 7.2 12.1 12.6 2.8 5.0 0.5 10.5 11.9 5.0

きょうだい 105 20.0 29.6 2.6 10.4 4.2 6.5 0.8 1.8 16.2 18.8 12.2

配偶者（夫または妻） 813 22.6 36.1 4.0 5.6 3.1 1.8 3.7 0.1 11.2 17.9 11.2

その他の親族など 83 12.2 12.0 2.9 25.7 14.6 5.1 9.4 0.0 26 .8 5.4 11.5

身体障がい 1,763 43.9 39.0 6.3 9.3 9.4 2.5 5.3 0.5 9.8 10.0 5.9

知的障がい 652 68.0 40.5 9.8 7.8 18.1 4.0 5.0 0.9 6.7 6.9 2.8

精神障がい 658 31.0 29.1 2.4 6.4 6.0 3.3 5.4 0.7 12.2 21.7 7.2

発達障がい 773 62.4 40.9 3.0 2.9 12.7 3.2 6.6 0.2 4.2 10.5 3.4

高次脳機能障がい 91 35.1 38.1 9.2 9.8 11.9 1.3 8.2 0.0 10.5 12.6 15.7

難病 188 58.3 37.0 5.6 10.4 14.8 0.8 7.6 0.0 6.9 9.2 2.0

家族や親族 2,099 55.2 43.8 4.9 6.1 9.9 2.2 5.7 0.4 7.7 6.3 4.5

友人・知人・職場の同僚 834 58.9 45.0 5.9 6.9 11.4 3.5 12.8 0.3 6.0 7.3 3.1

近所の人・地域の人 162 39.9 40.8 8.6 14.8 13.7 6.2 22.5 0.0 7.2 7.6 8.8

区役所・保健福祉センターの職員 583 51.5 35.6 6.1 11.4 16.2 5.7 7.5 0.7 8.0 8.0 5.2

保育所・幼稚園・学校の職員 501 77.0 47.0 3.4 4.5 18.1 2.9 9.1 0.5 4.2 4.0 0.9

医療機関の職員 686 57.3 42.3 6.3 6.1 13.5 3.6 7.9 0.1 7.8 8.2 5.1

福祉サービス事業所などの職員 855 53.5 42.5 10.2 15.1 22.6 5.4 5.8 0.7 7.4 6.1 1.9

障がい者基幹相談支援センター・相談

支援事業所・相談機関の職員
370 64.9 42.6 12.2 11.7 20.1 12.6 7.4 1.5 6.6 7.5 0.9

障がい者団体や家族会の人 69 74.8 37.5 23.4 17.0 23.9 6.7 12.3 0.0 3.0 2.7 0.8

その他 168 33.5 19.7 4.0 8.0 10.4 3.1 7.3 0.0 36 .2 14.9 4.7

相談相手がいない 271 15.3 21.0 1.3 2.9 1.7 1.1 1.9 0.1 9.1 46 .6 5.5

問2

続柄

問7

障がいの種類

問30

普段の相談

相手

44.7

36.5

4.9

7.0

9.3

2.8

5.4

0.4

9.0

12.2

6.6

0 10 20 30 40 50

同居している家族や親族に介助をたのむ

同居していない家族や親族に介助をたのむ

短期入所（ショートステイ）を利用する

ホームヘルプ（居宅介護など）を利用する

通所している事業所などの職員にたのむ

障がい者基幹相談支援センター・相談支援事業所にたのむ

友人・知人・近所の人に介助をたのむ

ボランティアに介助をたのむ

その他

たのめる相手がいない

無回答

(MA%)

(n=3,193)

（9）介助できないときの対応 

問１９ 
あなたが、障がいのある方を介助できないときなど、緊急時はどのようにして

いますか。 
複数回答 

前回同様「同居している家族や親族に介助をたのむ」が44.7％で最も多く、次いで「同居していない家族や親

族に介助をたのむ」が30.5％、「たのめる相手がいない」が12.2％と続いています。 

 

図表 3-2-9 介助できないときの対応 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
【参考】前回調査結果 
・同居している家族や親族に介助をたのむ 35.4％ 
・同居していない家族や親族に介助をたのむ 31.2％ 

・たのめる相手がいない 12.7％ 
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確保できている（障がい福

祉サービス事業所）

4.1%

確保できている

（家族）

39.9%

確保できている（その他）

3.6%

確保できていない

37.1%

支援の必要がない

9.9%

無回答

5.5%

(n=3,193)

ｎ

確

保
で

き
て

い
る

（
障
が

い
福

祉
サ
ー

ビ

ス
事

業
所

）

確

保
で

き
て

い
る

（
家
族

）

確

保
で

き
て

い
る

（
そ
の

他

）

確

保
で

き
て

い
な

い

支

援
の

必
要

が
な

い

無

回
答

全  体 3,193 4.1 39.9 3.6 37.1 9.9 5.5

0 ～5 歳 234 0.7 58.6 2.1 32.1 3.7 2.7

6 ～11歳 541 1.4 56.6 0.4 37.0 1.7 2.9

12～17歳 555 1.9 50.9 2.0 35.9 6.3 3.0

18～39歳 238 3.2 34.3 5.0 30.5 24.4 2.6

40～64歳 518 5.8 26.2 1.1 42.2 18.6 6.1

65～74歳 337 4.3 31.2 3.2 37.1 14.1 10.0

75歳以上 679 7.8 29.6 9.4 37.0 8.5 7.7

身体障がい 1,763 4.3 40.9 3.8 36.7 7.9 6.5

知的障がい 652 4.2 46.8 3.1 37.7 3.7 4.5

精神障がい 658 5.0 29.4 4.4 39.0 17.7 4.5

発達障がい 773 1.6 49.1 1.6 37.8 6.9 2.9

高次脳機能障がい 91 5.8 20.4 6.8 49.2 10.8 7.0

難病 188 3.0 34.9 4.1 48.9 2.9 6.3

身体障がい者手帳１級 645 3.8 41.2 3.1 36.4 6.9 8.5

身体障がい者手帳２級 375 6.3 39.7 2.8 42.6 3.8 4.9

身体障がい者手帳３級 285 4.8 49.1 2.7 30.5 8.0 4.9

身体障がい者手帳４級 298 3.2 35.0 4.9 39.8 10.6 6.5

身体障がい者手帳５級 88 3.5 34.2 9.6 31.5 14.9 6.3

身体障がい者手帳６級 90 1.3 44.3 2.7 35.2 12.7 3.8

療育手帳Ａ 387 5.1 44.2 1.9 42.7 1.8 4.3

療育手帳Ｂ１ 117 4.4 51.2 1.3 33.1 4.0 6.0

療育手帳Ｂ２ 301 1.4 53.7 3.3 30.8 6.9 3.9

精神障がい者保健福祉手帳１級 30 13.1 27.3 5.4 31.9 5.4 16.9

精神障がい者保健福祉手帳２級 428 3.5 43.8 1.7 43.0 4.7 3.2

精神障がい者保健福祉手帳３級 167 1.3 44.2 0.0 41.9 9.6 2.9

持っていない 459 4.3 23.8 6.7 34.8 25.6 4.9

家族や親族 2,099 2.7 50.2 3.4 30.0 9.1 4.5

友人・知人・職場の同僚 834 2.5 47.1 2.6 35.0 8.0 4.7

近所の人・地域の人 162 8.7 43.2 1.1 34.6 5.0 7.3

区役所・保健福祉センターの職員 583 5.6 42.0 6.1 36.8 5.6 3.9

保育所・幼稚園・学校の職員 501 1.8 61.3 2.0 28.9 2.3 3.7

医療機関の職員 686 3.5 47.1 2.5 34.1 7.6 5.1

福祉サービス事業所などの職員 855 9.2 43.5 2.8 38.1 3.0 3.3

障がい者基幹相談支援センター・相談支援事業所・

相談機関の職員
370 7.2 45.9 1.4 41.2 1.5 2.7

障がい者団体や家族会の人 69 5.8 37.9 1.9 44.7 2.7 7.0

その他 168 3.7 20.3 15.9 46.0 7.7 6.3

相談相手がいない 271 0.9 13.1 1.9 62.0 19.3 2.8

問7

障がいの

種類

問8

 障がい手

帳の種

類・等級

問6

障がいの

ある方の

年齢

問30

普段の相

談相手

（10）支援を継続する体制の確保 

問２０ 

あなたが新型コロナウイルス感染症の陽性者または濃厚接触者になり、障がい

のある方への支援が継続できなくなった場合、あなたに代わって支援を継続す

る体制は確保できていますか。 

単一回答 

「確保できている（家族）」が39.9％で最も多く、次いで「確保できていない」が37.1％、「支援の必要がない」

が9.9％と続いています。 

図表 3-2-10 支援を継続する体制の確保 
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（11）介助するうえでの困りごと 

問２１ 
あなたは、障がいのある方を介助するうえで困っていることや不安なことはあ

りますか。 
複数回答 

「いつまで介助できるかが不安」が37.4％で最も多く、次いで「経済的なこと」が29.4％、「特にない」が26.5％

と続いています。 

 

図表 3-2-11 介助するうえでの困りごと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【参考】前回調査結果 
・特にない 30.3％ 

・いつまでも介助できるかが不安 27.8％ 
・経済的なこと 26.3％ 

14.4

29.4

17.0

13.9

8.0

21.9

8.7

37.4

10.2

18.2

11.0

4.6

6.4

7.0

11.1

1.4

26.5

4.8

0 10 20 30 40

通所先などへの送り迎えがたいへん

経済的なこと

他の用事をする時間がない

相談をする相手がいない、または相談しにくい

同居している他の高齢者・障がいのある方・乳幼児などの世話

病気・高齢などで健康・体力が不安

ストレスなどの精神的な負担が大きく、介助ができない

いつまで介助できるかが不安

障がいや病気に対する情報の不足

どのようなサービスを利用できるかわからない

介助（医療的ケアなど）を代わってもらえる人がいない

深夜帯の介助（医療的ケアなど）により、睡眠が十分にとれない

新型コロナウイルス感染症の流行後の生活（マスクの着用、外出制限など）に
ついて本人へ説明するのに苦労した

新型コロナウイルス感染症の影響で、通所先が休止や閉鎖となり、介護の負担
が増えた

同居家族に新型コロナウイルス感染症の陽性者が発生した場合、障がいの特性
上、自宅療養中の生活（自宅内の消毒・家族との隔離など）が難しかった

その他

特にない

無回答

(MA%)

(n=3,193)
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回
答

全  体 3,193 14.4 29.4 17.0 13.9 8.0 21.9 8.7 37.4 10.2 18.2 11.0 4.6 6.4 7.0 11.1 1.4 26.5 4.8

0 ～5 歳 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100 .0 0.0

6 ～11歳 6 52.5 0.0 43.7 47.5 8.8 0.0 0.0 12.5 40.0 40.0 40.0 3.7 17.6 8.8 8.8 0.0 0.0 0.0

12～17歳 5 0.0 15.3 0.0 0.0 9.7 0.0 0.0 0.0 9.7 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.7 15.3 50 .0 0.0

18～39歳 456 26.5 38 .9 23.9 19.6 13.9 9.7 11.7 32.8 17.8 22.6 12.9 6.0 8.0 7.4 15.8 0.4 22.5 1.3

40～64歳 1,773 15.8 32.7 20.4 15.6 9.2 20.3 9.7 39.9 11.5 19.8 11.7 4.7 8.3 8.6 13.8 1.7 24.7 2.7

65～74歳 403 5.1 18.1 8.4 5.5 3.8 28.4 5.6 36.5 2.4 12.3 5.9 2.9 2.6 3.2 4.1 1.7 37 .4 6.6

75歳以上 470 6.3 18.7 5.3 8.5 1.2 34.8 3.6 36.4 4.9 12.6 10.5 4.8 1.6 3.7 3.7 1.6 28.4 12.3

親 1,629 20.7 32.9 21.9 16.6 11.5 20.9 10.5 44.1 13.2 22.6 12.1 5.5 9.4 10.2 16.9 1.8 18.6 2.8

子 518 12.9 30.4 19.1 13.7 6.1 22.9 8.8 33.0 9.6 15.4 10.6 4.6 7.4 4.8 7.5 2.3 26.7 4.3

きょうだい 105 3.0 21.6 8.9 7.5 10.8 20.7 6.4 34.1 7.0 7.0 7.3 4.6 2.2 4.5 7.3 1.7 37 .8 9.3

配偶者（夫または妻） 813 5.7 23.2 7.6 10.0 2.1 24.0 5.5 30.3 5.0 13.8 10.1 3.4 0.6 2.8 2.9 0.5 39 .3 7.4

その他の親族など 83 5.9 29.2 10.2 9.5 6.8 16.2 6.6 20.9 9.4 12.6 8.5 2.8 6.3 2.2 8.4 0.0 41 .3 3.5

0 ～5 歳 234 38.0 32.8 38.3 15.4 17.2 14.2 8.2 44.0 26.9 23.9 21.3 8.6 8.8 12.7 18.8 1.0 17.1 1.2

6 ～11歳 541 29.3 37.5 23.5 19.0 15.4 16.9 13.1 43.7 17.5 22.0 11.7 6.6 11.7 12.3 22.6 1.1 14.7 1.2

12～17歳 555 15.1 34.2 18.9 18.2 8.6 19.9 10.6 45.3 11.0 25.6 11.7 3.6 7.2 7.6 15.3 2.7 20.4 0.9

18～39歳 238 6.3 28.6 13.8 17.1 8.7 21.6 8.1 43.3 6.6 18.2 6.5 4.1 8.6 12.3 13.4 0.2 28.4 3.9

40～64歳 518 5.4 31.2 10.7 17.0 3.6 22.9 6.6 31.9 7.3 17.5 8.5 3.9 3.5 4.3 6.1 0.9 34 .0 7.8

65～74歳 337 4.4 13.7 4.1 4.6 4.4 21.0 5.3 23.9 3.8 10.3 6.5 1.8 1.7 2.1 3.5 1.1 45 .4 8.7

75歳以上 679 8.3 23.3 14.6 6.4 3.2 29.8 6.5 34.1 4.3 11.9 11.8 4.8 3.9 3.5 2.6 2.0 29.4 7.3

身体障がい 1,763 15.8 25.0 16.1 10.0 6.4 22.5 6.1 38.5 9.7 16.1 12.8 5.5 4.8 7.3 10.4 1.4 27.9 5.7

知的障がい 652 27.1 30.8 28.6 17.9 12.1 23.8 9.9 62.6 17.4 23.4 16.6 9.3 14.2 19.3 28.0 0.8 10.7 2.3

精神障がい 658 7.8 38 .9 16.7 20.2 8.6 22.4 13.1 31.0 10.2 18.8 7.5 4.5 4.8 4.2 7.4 0.2 30.5 4.7

発達障がい 773 20.8 37.9 23.6 20.8 14.6 22.2 15.1 43.2 14.6 24.6 11.7 4.8 12.5 10.1 20.5 2.2 17.0 1.2

高次脳機能障がい 91 19.3 42.8 23.6 20.3 8.5 34.4 13.2 51.0 14.6 17.9 18.7 5.3 11.1 10.9 5.3 2.5 14.0 1.0

難病 188 22.8 37.8 28.2 18.3 8.4 35.7 12.1 62.0 24.0 21.8 20.8 16.9 6.0 11.3 16.4 0.0 8.8 2.7

身体障がい者手帳１級 645 16.0 23.6 19.4 8.4 7.5 23.1 6.9 41.8 7.4 14.7 16.0 9.3 5.1 9.6 12.6 1.4 25.8 7.0

身体障がい者手帳２級 375 23.9 23.9 19.5 14.3 6.7 21.7 6.9 49.9 17.2 23.0 17.8 6.2 5.5 8.9 13.2 1.6 18.0 3.8

身体障がい者手帳３級 285 16.4 30.6 12.0 9.7 7.3 25.8 4.2 37.1 9.9 17.5 5.2 2.9 4.1 5.9 6.6 1.6 27.1 3.4

身体障がい者手帳４級 298 10.3 25.4 11.5 9.1 3.8 20.0 5.1 27.6 5.4 16.4 10.7 3.8 3.7 3.1 5.2 1.5 36 .6 6.8

身体障がい者手帳５級 88 13.5 19.8 16.3 9.8 2.9 21.2 4.5 36.2 2.0 9.3 9.3 2.1 2.7 8.1 11.1 0.6 38 .7 7.1

身体障がい者手帳６級 90 10.3 26.3 14.7 10.9 3.2 20.5 6.0 29.7 14.2 15.5 9.2 3.0 6.0 8.0 7.2 0.7 34 .6 5.9

療育手帳Ａ 387 29.5 29.1 33.1 13.2 11.9 28.0 9.8 77.0 16.6 18.8 21.1 16.0 17.4 27.6 36.0 0.0 7.0 2.5

療育手帳Ｂ１ 117 26.7 31.5 24.2 16.9 14.5 18.9 6.4 54.3 16.4 31.2 11.1 1.8 14.6 12.0 20.1 0.9 15.6 2.7

療育手帳Ｂ２ 301 20.9 32.4 15.3 16.9 10.9 15.6 6.8 37.9 15.0 25.7 9.2 3.2 6.5 6.1 13.2 1.9 19.6 2.9

精神障がい者保健福祉手帳１級 30 15.8 42.5 30.3 11.5 24.9 36.1 18.8 42.9 10.5 14.2 2.7 8.8 16.8 6.1 18.3 0.0 10.7 2.7

精神障がい者保健福祉手帳２級 428 16.9 47 .6 23.5 25.4 15.2 26.3 19.3 40.6 14.7 24.5 11.7 3.4 9.2 7.1 14.3 1.3 14.3 1.7

精神障がい者保健福祉手帳３級 167 9.3 39 .2 20.4 25.1 12.8 17.0 13.9 33.2 11.7 20.6 8.7 2.9 10.0 4.4 13.3 2.9 23.1 2.4

持っていない 459 3.7 29.3 11.6 14.0 3.0 18.9 7.3 22.6 7.3 12.8 6.7 1.2 3.7 1.2 3.7 1.2 42 .7 5.5

問６

障がいのある

方の年齢

問7

障がいの種類

問8

 障がい手帳

の種類・等級

問２

続柄

問１

年齢
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（12）日中の過ごし方 

問２２ 障がいのある方は普段、日中の時間をどのように過ごしていますか。 複数回答 

「保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、特別支援学校、専門学校、大学などに通っている」が40.0％

で最も多く、次いで「ほとんど外出せずに、家にいることが多い（在宅勤務している方は除く）」が25.9％、「通

所事業など障がい福祉に関するサービスなどを利用している」が12.4％と続いています。 

 

図表 3-2-12 日中の過ごし方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【参考】前回調査結果 
・ほとんど外出せずに、家にいることが多い（在宅勤務
している方は除く） 34.7％ 

・保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、支援学
校、大学などに通っている 26.9％ 

・一般企業、自営業、在宅勤務などで働いている 14.9％ 

40.0

9.8

12.4

5.9

1.2

25.9

1.3

4.3

5.1

4.5

0 10 20 30 40 50

保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、特別支援学校、専門学校、
大学などに通っている

一般企業、自営業、在宅勤務などで働いている

通所事業など障がい福祉に関するサービスなどを利用している

趣味、スポーツ、レクリエーションなどの活動をしている

地域活動、ボランティア活動などに参加している

ほとんど外出せずに、家にいることが多い（在宅勤務している方は除く）

病院に入院している

施設に入所している

その他

無回答

(MA%)

(n=3,193)
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回
答

全  体 3,193 40.0 9.8 12.4 5.9 1.2 25.9 1.3 4.3 5.1 4.5

0 ～5 歳 234 65.7 0.0 27.6 0.3 0.0 11.9 0.0 1.8 5.3 0.4

6 ～11歳 541 98.1 0.4 9.0 1.2 0.0 2.9 0.0 0.4 0.9 0.0

12～17歳 555 92.7 0.1 6.1 1.5 0.0 9.7 0.1 0.3 1.3 0.0

18～39歳 238 13.7 27.9 30.6 8.5 0.6 22.9 0.5 1.0 2.6 2.2

40～64歳 518 1.2 31.5 12.3 9.0 1.6 39.2 1.7 1.8 6.9 4.9

65～74歳 337 1.0 15.2 7.5 13.9 4.7 40.4 1.4 1.8 9.5 10.1

75歳以上 679 0.6 2.8 11.6 8.1 1.9 45.8 3.3 15.7 8.9 8.2

身体障がい 1,763 34.1 8.5 11.8 6.4 1.7 28.3 1.1 5.6 6.1 5.1

知的障がい 652 65.6 4.3 26.4 2.5 0.2 7.1 1.3 2.6 3.2 1.5

精神障がい 658 23.5 18.5 9.8 7.2 1.0 36.4 1.8 4.9 6.3 3.6

発達障がい 773 81.8 4.9 13.3 3.0 0.3 11.0 0.6 0.4 2.1 0.8

高次脳機能障がい 91 23.6 9.4 26.3 9.0 0.0 31.9 9.3 12.6 10.2 3.3

難病 188 50.4 4.8 12.7 5.6 0.0 27.2 3.1 3.7 6.2 2.3

身体障がい者手帳１級 645 31.5 7.9 14.2 5.3 0.5 34.5 1.6 4.6 5.6 5.1

身体障がい者手帳２級 375 45.7 6.0 13.5 4.9 0.2 22.1 0.8 6.4 6.3 1.8

身体障がい者手帳３級 285 39.7 6.9 9.2 6.3 2.6 28.9 0.6 3.0 5.4 4.3

身体障がい者手帳４級 298 23.2 12.8 9.3 9.7 3.2 25.3 1.3 5.0 7.8 7.2

身体障がい者手帳５級 88 22.2 12.5 2.5 6.6 3.3 29.6 1.9 9.8 8.4 12.9

身体障がい者手帳６級 90 28.9 8.8 12.2 10.0 3.8 27.6 0.2 1.9 5.9 6.5

療育手帳Ａ 387 61.7 1.1 31.2 1.2 0.1 5.9 0.3 3.7 3.1 1.6

療育手帳Ｂ１ 117 63.7 7.1 25.6 1.8 0.4 6.9 0.4 0.0 0.9 2.0

療育手帳Ｂ２ 301 81.4 7.3 14.7 2.1 0.0 6.3 0.3 0.2 1.7 0.7

精神障がい者保健福祉手帳１級 30 28.6 2.7 31.1 4.4 0.0 25.9 10.7 8.1 0.7 5.4

精神障がい者保健福祉手帳２級 428 69.6 3.6 10.9 2.2 0.4 20.2 0.7 1.1 4.5 0.8

精神障がい者保健福祉手帳３級 167 70.5 7.8 12.1 3.9 0.0 15.8 0.0 0.0 0.5 2.7

持っていない 459 6.1 22.6 6.1 10.4 1.8 39.6 2.4 8.5 6.1 8.5

問６

障がいのある方の年齢

問7

障がいの種類

問8

 障がい手帳の種類・等級
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回
答

全  体 1,276 9.7 3.6 2.5 29.9 38.6 13.9 10.2 1.3 0.6 3.1 1.8

0 ～5 歳 154 57.5 16.1 17.5 0.0 0.3 5.0 0.0 0.0 0.0 7.9 2.8

6 ～11歳 531 5.8 3.3 0.8 40.0 55.3 11.8 0.0 0.0 0.0 1.2 0.6

12～17歳 515 0.1 0.0 0.0 30.1 35.5 17.9 22.5 2.2 0.0 1.9 0.6

18～39歳 33 1.6 0.0 0.0 0.0 1.6 17.6 29 .7 12.8 22.6 17.7 9.2

40～64歳 6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 38.8 9.5 0.0 0.0 13.0 38.7

65～74歳 3 0.0 0.0 0.0 82.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 17.6

75歳以上 4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 46.1 53.9

身体障がい 601 13.4 4.0 2.8 25.4 31.9 21.1 9.2 1.8 0.2 3.3 2.2

知的障がい 427 15.5 3.8 2.8 12.6 36.2 31.2 3.4 3.2 0.1 3.3 0.8

精神障がい 155 4.5 3.2 0.5 34.0 44.5 8.0 19.0 0.0 0.5 4.4 3.6

発達障がい 633 6.0 3.5 2.3 32.0 46.2 9.5 10.6 0.3 0.9 3.4 1.7

高次脳機能障がい 22 2.4 13.0 0.0 37.2 46.5 41.9 13.0 0.0 0.0 15.4 1.0

難病 95 13.7 12.0 4.0 16.6 31.6 22.7 9.0 0.0 0.0 8.1 2.5

身体障がい者手帳１級 203 10.7 1.6 4.1 26.9 33.7 23.3 8.7 1.8 0.3 1.6 1.2

身体障がい者手帳２級 171 19.8 3.2 3.6 17.8 33.8 20.4 6.8 3.6 0.3 4.2 2.6

身体障がい者手帳３級 113 16.7 7.8 0.5 29.0 19.8 20.9 11.0 0.2 0.0 2.2 0.0

身体障がい者手帳４級 69 7.9 4.7 0.0 30.1 33.9 11.3 15.6 0.9 0.0 0.9 5.0

身体障がい者手帳５級 20 0.0 0.0 0.0 12.1 47.1 37.7 0.0 0.0 0.0 0.0 3.1

身体障がい者手帳６級 26 0.0 2.3 7.1 42.1 42.4 20.6 6.9 0.0 0.0 9.4 0.0

療育手帳Ａ 239 15.9 0.9 1.2 6.6 31.7 46.2 0.2 3.4 0.2 1.7 0.3

療育手帳Ｂ１ 75 15.8 0.7 4.9 13.2 45.1 22.8 0.7 1.4 0.0 6.6 0.0

療育手帳Ｂ２ 245 11.4 6.7 3.7 27.2 45.2 8.7 8.1 1.7 0.4 3.2 1.9

精神障がい者保健福祉手帳１級 9 9.4 0.0 0.0 34.2 62.4 0.0 18.8 0.0 0.0 0.0 0.0

精神障がい者保健福祉手帳２級 298 4.3 2.3 0.8 34.1 48.9 3.8 14.8 0.0 0.5 2.5 1.6

精神障がい者保健福祉手帳３級 118 0.4 2.1 1.4 48.2 46.3 0.0 15.2 0.0 0.7 3.2 1.4

持っていない 28 10.0 10.0 0.0 40.0 40.0 10.0 10.0 0.0 10.0 10.0 10.0

問8

 障がい手帳

の種類・等級

問６

障がいのある

方の年齢

問7

障がいの種類

（13）通っている学校等 

問２３ 

問22で「1．保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、特別支援学校、専

門学校、大学などに通っている」に○をつけた方におたずねします。 

障がいのある方が通われている学校などは、次のうちどれですか。 

複数回答 

「小・中学校（特別支援学級）」が38.6％で最も多く、次いで「小・中学校（通常学級）」が29.9％、「特別支

援学校」が13.9％と続いています。 

図表 3-2-13 通っている学校等 

 

 

  

【参考】前回調査結果 
・小・中学校（通常学級） 35.3％ 
・小・中学校（特別支援学級） 32.1％ 

・高等学校 11.8％ 

9.7

3.6

2.5

29.9

38.6

13.9

10.2

1.3

0.6

3.1

1.8

0 10 20 30 40 50

保育所

幼稚園

認定こども園

小・中学校（通常学級）

小・中学校（特別支援学級）

特別支援学校

高等学校

高等支援学校

大学

その他

無回答

(MA%)
(n=1,276)
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療育、教育、訓練、支援等の情報が足りない

通園、通学先での介助（トイレ・食事など）が不十分

通園、通学先等への送迎にかかる負担の軽減

通園、通学先等での指導・支援の仕方が心配

友達との関係づくりがうまくできない

学校卒業後の進路が心配

余暇の過ごし方に困っている

長期休暇の過ごし方に困っている

医療的なケアが受けられない

その他

特にない

無回答

(MA%)
(n=1,276)
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、
通
学

先
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へ
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に

か

か
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負
担

の
軽

減

通

園

、
通
学

先
等

で
の

指
導

・

支

援
の

仕
方

が
心

配

友

達
と

の
関

係
づ

く
り

が
う

ま

く

で
き

な
い

学

校
卒

業
後

の
進

路
が

心
配

余

暇
の

過
ご

し
方

に
困

っ
て

い

る 長

期
休

暇
の

過
ご

し
方

に
困

っ

て

い
る

医

療
的

な
ケ

ア
が

受
け

ら
れ

な

い 特

に
な

い

そ

の
他

無

回
答

全  体 1,276 23.9 5.7 14.0 27.1 29.9 58 .6 13.5 17.5 2.4 6.6 15.1 2.5

0 ～5 歳 154 31 .6 14.6 19.6 29.8 27.9 30.9 7.9 11.4 5.6 7.4 21.6 3.8

6 ～11歳 531 27.6 6.3 15.1 28.8 31.8 56 .7 14.0 19.6 2.0 6.3 12.8 1.3

12～17歳 515 19.0 2.8 11.2 26.6 30.3 70 .9 15.3 17.8 2.0 7.0 13.4 1.6

18～39歳 33 1.6 0.0 10.6 10.7 14.5 42 .1 7.3 12.9 0.0 0.0 38.5 9.7

40～64歳 6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 35 .4 0.0 0.0 0.0 0.0 31.9 32.7

65～74歳 3 17.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 82.4 0.0

75歳以上 4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 59.2 40.8

身体障がい 601 19.1 9.5 18.1 21.9 17.3 53 .5 9.7 13.3 4.0 9.1 19.7 2.8

知的障がい 427 27.1 7.5 18.7 26.1 23.7 60 .8 17.8 23.1 1.5 8.5 15.1 2.3

精神障がい 155 29.9 3.6 12.2 31.9 50.9 63 .4 19.9 21.3 3.2 5.6 10.5 3.7

発達障がい 633 28.4 4.0 11.4 31.7 42.6 67 .2 17.9 22.5 1.1 5.0 9.5 2.1

高次脳機能障がい 22 45.4 0.0 40.5 21.5 45.1 71 .9 21.9 14.3 2.4 22.5 14.7 0.0

難病 95 28.8 11.2 21.5 30.5 23.0 56 .7 18.4 21.9 10.8 12.6 11.8 1.9

身体障がい者手帳１級 203 17.0 10.4 19.9 20.6 13.2 49 .5 12.6 20.7 4.2 9.2 17.1 2.9

身体障がい者手帳２級 171 23.7 10.5 22.9 25.8 20.2 56 .2 8.8 8.8 4.3 6.5 17.9 3.6

身体障がい者手帳３級 113 13.7 7.6 10.4 15.8 12.2 51 .2 7.6 10.2 5.9 14.0 27.8 0.2

身体障がい者手帳４級 69 20.9 7.7 4.1 26.3 23.0 55 .1 7.4 13.6 2.4 7.7 11.9 7.4

身体障がい者手帳５級 20 31.3 9.4 37.7 28.3 18.9 59 .2 28.3 18.9 0.0 9.4 18.9 0.0

身体障がい者手帳６級 26 11.4 9.4 14.0 20.8 35.0 70 .0 6.6 6.6 0.0 2.3 23.4 0.0

療育手帳Ａ 239 24.1 12.2 22.4 22.5 15.3 58 .2 19.6 28.1 0.9 9.4 15.4 1.5

療育手帳Ｂ１ 75 23.7 3.9 22.6 29.0 37.0 56 .2 22.4 24.1 2.5 6.3 16.6 0.7

療育手帳Ｂ２ 245 30.8 5.0 10.3 25.2 33.4 65 .5 12.2 13.2 1.6 5.3 13.2 3.6

精神障がい者保健福祉手帳１級 9 43.6 0.0 34.2 18.8 47.0 62 .4 18.8 37.6 0.0 9.4 28.2 0.0

精神障がい者保健福祉手帳２級 298 32.8 2.7 10.7 37.5 51.9 65 .7 18.5 22.4 1.4 4.8 8.5 2.2

精神障がい者保健福祉手帳３級 118 20.5 1.4 6.2 37.4 45.8 67 .0 17.3 21.2 1.4 4.8 8.1 2.8

持っていない 28 20.0 0.0 20.0 10.0 10.0 70 .0 0.0 0.0 0.0 10.0 20.0 0.0

保育所 123 31 .4 13.7 18.9 27.4 23.7 30.4 5.6 9.3 4.3 8.4 27.0 1.1

幼稚園 46 32.9 15.0 18.0 26.6 33.0 37 .5 12.0 12.6 12.3 10.8 17.9 7.0

認定こども園 31 33.7 15.0 10.4 23.1 38.2 32.7 10.4 12.1 0.0 5.2 15.8 9.4

小・中学校（通常学級） 381 23.4 4.7 12.3 29.3 28.9 55 .2 12.1 15.0 2.6 4.8 16.6 0.8

小・中学校（特別支援学級） 492 30.2 5.5 16.5 35.6 40.2 70 .3 16.6 20.6 1.7 5.7 6.9 0.5

特別支援学校 177 17.0 4.3 22.7 15.5 14.6 69 .2 19.5 29.2 1.2 9.0 12.6 2.1

高等学校 130 10.5 0.6 10.4 19.8 28.3 70 .6 8.0 8.0 1.3 10.6 17.8 1.0

高等支援学校 16 6.4 0.0 0.0 6.4 12.7 56 .2 6.4 17.6 0.0 11.3 29.4 14.5

大学 7 0.0 0.0 11.0 25.1 25.1 89 .0 0.0 7.0 0.0 0.0 0.0 11.0

その他 40 34.5 1.3 22.0 18.7 22.1 42 .8 17.8 20.6 0.0 16.5 22.0 7.9

問6

障がいのある

方の年齢

問7

障がいの種類

問8

 障がい手帳

の種類・等級

問23

通っている学

校等

（14）通学していて思うこと 

問２４ 

問22で「1．保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、特別支援学校、専

門学校、大学などに通っている」に○をつけた方におたずねします。 

現在、障がいのある方が通学等をしていて、あなたが思うことは次のうちどれ

ですか。 

複数回答 

前回同様「学校卒業後の進路が心配」が58.6％で最も多く、次いで「友達との関係作りがうまくできない」が

29.9％、「通園、通学先での指導・支援の仕方が心配」が27.1％と続いています。 

図表 3-2-14 通学していて思うこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【参考】前回調査結果 
・学校卒業後の進路が心配 55.0％ 
・友達との関係作りがうまくできない 29.4％ 

・通園、通学先での指導・支援の仕方が心配 26.8％ 
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セ
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童

発
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支
援
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祉
型

児
童

発
達

支
援

放

課
後

等
デ

イ
サ
ー

ビ

ス
事

業

短

期
入

所

（
シ

ョ
ー

ト

ス
テ

イ

）

日

中
一

時
支

援

子

育
て

サ
ー

ク
ル

な
ど

地
域

の

子

育
て

支
援

そ

の
他

特

に
利

用
し

て
い

な
い

無

回
答

全  体 1,276 13.7 1.3 0.5 0.6 4.8 49 .8 1.1 0.3 0.0 8.7 35.2 2.7

0 ～5 歳 154 0.5 1.2 0.0 4.0 25.4 25.0 0.0 0.0 0.0 6.6 43.6 2.1

6 ～11歳 531 30.0 2.1 0.7 0.3 3.9 65 .6 1.2 0.2 0.0 9.3 19.8 1.7

12～17歳 515 2.4 0.5 0.0 0.1 0.3 43.8 1.0 0.4 0.0 8.9 47.5 2.2

18～39歳 33 0.0 5.6 0.0 0.0 0.0 24.2 1.6 0.0 0.0 7.2 62.9 5.7

40～64歳 6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.5 0.0 25.9 0.0 0.0 31.9 32.7

65～74歳 3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

75歳以上 4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 46 .1 0.0 0.0 0.0 0.0 53.9

身体障がい 601 9.8 0.9 0.6 0.8 3.0 42 .5 1.2 0.3 0.0 8.8 41.5 3.0

知的障がい 427 13.5 1.1 0.4 0.8 5.7 64 .2 1.8 0.2 0.0 9.0 22.5 2.0

精神障がい 155 17.1 3.0 1.2 0.0 5.1 47 .4 1.7 1.1 0.0 11.1 34.8 3.5

発達障がい 633 17.3 1.5 0.0 0.3 5.5 58 .1 1.0 0.1 0.0 10.0 28.4 2.1

高次脳機能障がい 22 17.1 0.0 0.0 0.0 3.4 44 .7 0.0 0.0 0.0 26.3 30.4 0.0

難病 95 5.6 1.9 0.0 1.7 3.7 48 .2 0.0 0.0 0.0 11.3 33.8 2.3

身体障がい者手帳１級 203 8.4 0.9 0.0 1.6 0.4 49 .1 0.9 0.8 0.0 6.3 40.2 1.9

身体障がい者手帳２級 171 3.1 0.0 1.1 1.1 3.6 44 .6 1.1 0.0 0.0 11.3 39.4 3.6

身体障がい者手帳３級 113 12.6 1.6 0.0 0.0 6.7 31.4 0.0 0.0 0.0 6.3 48.1 3.4

身体障がい者手帳４級 69 13.9 0.0 2.7 0.0 3.2 28.7 2.4 0.0 0.0 11.2 48.3 7.4

身体障がい者手帳５級 20 47.1 9.4 0.0 0.0 0.0 75 .4 0.0 0.0 0.0 9.4 15.1 0.0

身体障がい者手帳６級 26 9.4 0.0 0.0 0.0 4.6 44 .2 7.1 0.0 0.0 4.3 42.2 0.0

療育手帳Ａ 239 10.1 0.8 0.8 0.8 3.4 73 .8 3.3 0.4 0.0 8.5 17.4 0.2

療育手帳Ｂ１ 75 10.5 3.2 0.0 0.7 2.8 57 .6 2.1 0.0 0.0 8.4 31.2 0.0

療育手帳Ｂ２ 245 18.8 1.5 0.0 0.6 8.9 51 .2 0.2 0.0 0.0 8.8 27.9 4.7

精神障がい者保健福祉手帳１級 9 6.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.6 0.0 0.0 0.0 0.0 56.4 0.0

精神障がい者保健福祉手帳２級 298 16.7 2.1 0.0 0.3 5.6 55 .0 0.8 0.5 0.0 11.3 30.9 2.5

精神障がい者保健福祉手帳３級 118 13.8 1.4 0.0 0.0 1.4 54 .8 0.0 0.0 0.0 9.4 35.0 2.1

持っていない 28 20.0 0.0 10.0 0.0 10.0 60 .0 0.0 0.0 0.0 10.0 30.0 0.0

保育所 123 1.5 0.0 0.0 4.6 19.0 28.3 2.3 0.4 0.0 5.6 48.3 2.6

幼稚園 46 1.1 4.0 0.0 0.0 46 .2 24.0 0.0 0.0 0.0 15.5 13.3 7.0

認定こども園 31 0.0 0.0 0.0 0.0 28.5 25.4 0.0 0.0 0.0 3.3 34.9 9.4

小・中学校（通常学級） 381 21.1 1.5 0.0 0.0 0.8 47 .0 0.5 0.6 0.0 9.6 38.0 2.2

小・中学校（特別支援学級） 492 25.0 1.9 0.9 0.2 0.5 66 .1 0.8 0.3 0.0 11.1 26.1 0.6

特別支援学校 177 2.9 0.0 1.0 0.6 1.6 78 .9 3.4 1.5 0.0 5.7 11.5 2.1

高等学校 130 1.4 0.6 0.0 0.0 0.0 15.5 0.6 0.0 0.0 13.5 71.1 0.4

高等支援学校 16 3.2 11.3 0.0 0.0 0.0 44 .7 3.2 3.2 0.0 22.5 29.6 3.2

大学 7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 89.0 11.0

その他 40 1.3 0.0 0.0 0.0 4.3 22.7 7.2 0.0 0.0 21.4 47.6 4.6

問23

通っている学

校等

問8

 障がい手帳

の種類・等級

問7

障がいの種類

問6

障がいのある

方の年齢

（15）放課後等の過ごし方 

問２５ 

問22で「1．保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、特別支援学校、専

門学校、大学などに通っている」に○をつけた方におたずねします。 

障がいのある方の放課後等の過ごし方は次のうちどれですか。 

複数回答 

「放課後等デイサービス事業」が49.8％で最も多く、次いで「特に利用していない」が35.2％、「児童いきい

き放課後事業」が13.7％と続いています。 

 

図表 3-2-15 放課後等の過ごし方 
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児童いきいき放課後事業

放課後児童クラブ（学童保育）

ファミリーサポートセンター事業

医療型児童発達支援

福祉型児童発達支援

放課後等デイサービス事業

短期入所（ショートステイ）

日中一時支援

子育てサークルなど地域の子育て支援

その他

特に利用していない

無回答

(MA%)
(n=1,276)
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特

に
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い

無

回
答

全  体 1,276 12.6 18.9 15.0 15.4 11.3 14.1 11.6 10.6 8.1 37 .4 5.8

0 ～5 歳 154 19.8 22.7 15.1 16.9 12.8 15.4 16.0 9.7 4.4 37 .1 6.4

6 ～11歳 531 13.8 21.8 16.7 16.2 12.4 14.5 14.4 13.9 7.9 31 .7 5.4

12～17歳 515 7.6 15.2 14.1 14.4 9.3 12.9 7.3 8.5 8.6 42 .3 5.5

18～39歳 33 17.8 8.1 5.0 10.7 10.7 6.6 5.0 4.1 7.5 55 .2 9.8

40～64歳 6 0.0 25.9 0.0 0.0 9.5 29.3 0.0 0.0 0.0 31 .9 3.4

65～74歳 3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100 .0 0.0

75歳以上 4 40.8 0.0 0.0 40.8 40.8 0.0 0.0 0.0 0.0 59 .2 0.0

身体障がい 601 12.1 21.1 13.5 15.9 10.6 14.2 8.4 10.0 8.1 38 .5 5.8

知的障がい 427 19.6 27.2 20.0 19.4 11.5 14.9 14.1 14.0 8.0 30 .1 5.3

精神障がい 155 16.1 19.7 19.6 11.7 12.7 20.0 15.9 13.1 12.3 28 .2 6.1

発達障がい 633 15.1 19.2 17.3 14.5 11.5 15.1 15.7 11.5 8.8 35 .9 4.9

高次脳機能障がい 22 27.7 8.2 7.2 11.9 4.8 22.5 13.0 8.5 32.0 32 .8 0.0

難病 95 17.3 27 .5 15.8 14.6 14.6 18.2 11.1 14.5 14.6 27.2 11.5

身体障がい者手帳１級 203 14.9 28.4 10.3 13.9 14.3 16.2 7.0 9.2 5.7 32 .5 6.7

身体障がい者手帳２級 171 13.3 19.9 13.7 19.4 13.3 15.9 9.5 9.0 5.3 40 .1 3.9

身体障がい者手帳３級 113 2.0 18.2 14.9 14.2 4.9 8.3 5.7 7.0 8.3 45 .3 7.2

身体障がい者手帳４級 69 12.7 13.0 23.3 18.3 7.4 12.6 10.6 11.2 16.2 31 .6 8.2

身体障がい者手帳５級 20 28.3 28.3 18.9 28.3 9.4 9.4 9.4 37.7 18.9 34.0 0.0

身体障がい者手帳６級 26 4.3 2.0 10.9 9.4 2.0 4.3 7.1 9.4 9.4 51 .5 16.5

療育手帳Ａ 239 21.9 36 .2 22.7 17.3 9.8 15.3 10.2 9.2 7.0 30.8 3.0

療育手帳Ｂ１ 75 12.9 11.5 16.1 16.4 11.2 16.5 14.7 18.6 16.4 33 .2 6.6

療育手帳Ｂ２ 245 13.9 16.9 13.2 16.7 11.5 11.4 13.9 14.7 7.6 33 .7 9.4

精神障がい者保健福祉手帳１級 9 28.2 28.2 0.0 6.0 0.0 28.2 34 .2 15.4 28.2 18.8 9.4

精神障がい者保健福祉手帳２級 298 14.1 20.7 18.6 17.5 12.7 19.8 15.8 10.8 8.1 32 .5 4.0

精神障がい者保健福祉手帳３級 118 9.0 12.5 18.7 10.4 12.5 11.8 12.5 15.9 11.3 32 .0 6.9

持っていない 28 30.0 0.0 0.0 10.0 10.0 10.0 20.0 0.0 10.0 70 .0 0.0

問8

 障がい手帳

の種類・等級

問7

障がいの種類

問6

障がいのある

方の年齢

（16）障がい児福祉サービス等を利用していて思うこと 

問２６ 

問22で「1．保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、特別支援学校、専

門学校、大学などに通っている」に○をつけた方におたずねします。 

障がいのある方が、障がい児福祉に関するサービス等を利用していて、あなた

が思うことは、次のうちどれですか。 

複数回答 

「特にない」が37.4％で最も多く、次いで「事業所が足りない・職員が足りない」が18.9％、「サービス内容

や利用料などに関する制度がわかりにくい」が15.4％と続いています。 

 

図表 3-2-16 障がい児福祉サービス等を利用していて思うこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

12.6

18.9

15.0

15.4

11.3

14.1

11.6

10.6

8.1

37.4

5.8

0 10 20 30 40

利用時間・利用量が足りない

事業所が足りない・職員が足りない

ヘルパーや支援員の知識や技量などが不十分

サービス内容や利用料などに関する制度がわかりにくい

利用時の手続きがわかりにくく煩雑である

障がいの状態に応じたサービスが提供されない

通所に時間や費用がかかるなど負担が大きい

サービス利用料の負担が大きい

その他

特にない

無回答

(MA%)
(n=1,276)
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支
援

を
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人

が
い

な
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か
け

る
と

こ
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い

経

済
的

な
問

題
で

外
出

で
き

な

い そ

の
他

原

因
が

わ
か

ら
な

い

無

回
答

全  体 827 42.3 26.2 11.9 11.1 33.2 8.6 19.8 2.6 10.6

0 ～5 歳 28 32.9 12.5 4.0 6.6 18.3 1.9 63 .1 2.1 0.0

6 ～11歳 16 39.1 54.5 37.3 34.0 25.1 10.2 5.1 0.0 10.2

12～17歳 54 45.5 72.3 37.3 17.6 21.9 7.5 31.6 0.0 2.5

18～39歳 55 56.0 56.8 24.5 5.8 16.4 8.8 13.0 1.0 6.1

40～64歳 203 54.5 31.0 14.5 8.6 27.7 14.3 15.8 3.9 9.2

65～74歳 136 29.5 11.9 6.0 4.7 48.0 4.8 18.2 3.3 11.1

75歳以上 311 37.2 14.1 5.7 14.5 36.8 7.8 19.2 1.8 14.4

身体障がい 499 34.6 13.4 7.2 11.1 38.4 6.0 21.8 2.6 13.2

知的障がい 46 42.7 39.7 21.0 20.8 30.3 13.1 33.4 2.2 7.8

精神障がい 240 64.0 48.5 21.0 12.4 25.2 15.0 14.7 3.7 7.1

発達障がい 85 46.9 70.5 27.4 23.7 22.1 10.5 28.2 1.0 3.4

高次脳機能障がい 29 40.7 48.0 3.6 18.5 54.1 3.3 13.6 0.0 15.9

難病 51 60.2 20.7 8.4 21.1 26.7 6.2 33.7 0.0 4.6

身体障がい者手帳１級 223 41.9 9.2 6.7 9.0 32.3 5.3 20.8 2.4 13.2

身体障がい者手帳２級 83 26.7 12.1 10.3 16.4 33.0 5.9 20.9 1.3 8.8

身体障がい者手帳３級 82 23.8 9.2 11.0 9.6 38.6 4.2 28.3 1.0 11.4

身体障がい者手帳４級 75 32.3 17.8 5.8 13.4 49.4 11.2 22.0 5.4 14.9

身体障がい者手帳５級 26 26.1 19.4 4.0 7.1 28.1 2.0 15.1 2.0 24.4

身体障がい者手帳６級 25 39.2 36.8 0.0 9.3 31.3 2.4 22.5 4.8 9.6

療育手帳Ａ 23 42.9 24.5 14.1 23.1 16.8 5.5 26.6 4.6 13.6

療育手帳Ｂ１ 8 26.4 45.5 12.8 6.4 26.4 26.4 41.7 6.4 0.0

療育手帳Ｂ２ 19 27.6 50.0 30.3 13.8 36.2 11.0 19.7 0.0 8.3

精神障がい者保健福祉手帳１級 8 51.9 76.4 10.4 38.7 6.6 10.4 14.2 0.0 0.0

精神障がい者保健福祉手帳２級 86 60.2 65.0 31.0 18.2 23.2 17.9 11.8 0.9 5.1

精神障がい者保健福祉手帳３級 26 52.1 52.1 27.7 14.3 27.4 14.3 8.1 10.0 6.2

持っていない 182 56.9 38.5 10.8 6.2 32.3 10.8 20.0 3.1 7.7

問8

 障がい手帳

の種類・等級

問6

障がいのある

方の年齢

問7

障がいの種類

（17）家にいることが多い理由 

問２７ 

問22で「6．ほとんど外出せずに、家にいることが多い（在宅勤務している方

は除く）」に○をつけた方におたずねします。 

障がいのある方が家にいることが多いのは、どこに原因があるとお考えですか。 

複数回答 

前回同様「心身状況がよくないため」が42.3％で最も多く、次いで「出かけるところがない」が33.2％、「他

者との関わりに不安がある」が26.2％と続いています。 

 

図表 3-2-17 家にいることが多い理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

42.3

26.2

11.9

11.1

33.2

8.6

19.8

2.6

10.6

0 10 20 30 40 50

心身状況がよくないため

他者との関わりに不安がある

昼夜逆転している

外出時や外出先での支援をたのめる人がいない

出かけるところがない

経済的な問題で外出できない

その他

原因がわからない

無回答

(MA%)
(n=827)

【参考】前回調査結果 
・心身状況がよくないため 37.8％ 

・出かけるところがない 25.8％ 
・他者との関わりに不安がある 24.6％ 
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動
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題
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）

そ

の
他

特

に
な

い

無

回
答

全  体 827 5.0 2.8 10.7 19.9 4.0 1.8 2.7 17.8 17.1 2.2 7.4 7.2 41.4 10.6

0 ～5 歳 28 0.0 0.0 4.0 49.1 5.9 0.0 5.9 24.2 32.6 6.6 5.9 12.5 21.2 6.6

6 ～11歳 16 18.6 0.0 47.5 34.0 15.4 5.1 15.4 54.5 20.5 10.2 27.0 5.1 16.7 10.2

12～17歳 54 11.2 11.7 28.0 37.6 10.6 8.1 13.2 69.2 28.9 1.5 8.6 24.2 11.4 4.5

18～39歳 55 3.4 2.4 16.4 22.7 1.9 1.0 5.4 39.3 31.3 1.5 13.9 3.4 32.7 3.9

40～64歳 203 5.3 3.8 12.1 14.0 6.0 2.6 0.9 16.7 28.8 1.6 12.5 5.1 36.8 12.9

65～74歳 136 1.0 0.2 7.9 11.0 1.5 0.4 0.4 8.1 8.2 0.2 0.7 6.9 64.1 9.1

75歳以上 311 5.0 1.4 5.8 20.5 1.7 0.2 1.8 6.7 8.2 2.4 3.4 5.4 45.1 13.2

身体障がい 499 3.4 2.8 6.6 20.4 3.2 1.4 1.2 9.9 13.2 2.8 5.4 5.9 48.3 9.3

知的障がい 46 11.7 16.4 16.4 37.5 17.6 10.7 11.1 29.9 27.3 4.0 16.9 22.0 13.4 18.4

精神障がい 240 8.6 5.2 17.2 21.3 8.1 4.2 4.8 25.9 25.8 1.4 12.0 8.7 36.9 8.1

発達障がい 85 15.5 12.3 26.1 32.7 14.5 8.8 12.9 52.8 27.3 3.8 20.5 17.8 17.5 9.4

高次脳機能障がい 29 22.8 10.3 7.1 33.3 9.6 11.4 0.0 14.9 18.4 7.8 12.1 11.4 24.7 23.7

難病 51 8.1 10.2 16.0 33.5 9.3 8.2 1.2 15.8 25.6 4.0 12.9 16.5 23.1 11.1

身体障がい者手帳１級 223 2.4 1.9 8.1 17.6 0.7 0.0 1.0 10.4 8.5 1.8 3.1 5.5 50.5 13.2

身体障がい者手帳２級 83 2.1 2.6 5.4 26.6 3.8 0.7 0.0 7.5 16.2 3.5 7.0 1.5 41.4 10.0

身体障がい者手帳３級 82 3.3 3.1 8.8 16.4 2.8 0.0 0.0 8.7 25.0 0.7 1.2 5.6 43.2 7.5

身体障がい者手帳４級 75 2.7 0.7 6.8 20.1 3.1 2.4 0.0 14.5 12.7 5.7 3.1 10.6 55.7 5.0

身体障がい者手帳５級 26 0.0 0.0 8.3 26.4 0.0 2.0 0.0 10.3 13.1 6.3 7.1 2.0 42.6 11.6

身体障がい者手帳６級 25 2.4 2.4 0.0 19.5 4.8 2.4 2.4 2.4 4.8 2.1 22.1 4.8 43.3 10.5

療育手帳Ａ 23 4.6 8.1 17.3 43.9 9.5 4.9 11.8 19.2 24.0 8.1 10.4 20.8 3.2 25.6

療育手帳Ｂ１ 8 6.4 20.0 12.8 20.0 6.4 6.4 6.4 39.1 32.8 0.0 6.4 6.4 29.0 6.4

療育手帳Ｂ２ 19 11.0 5.5 27.6 16.9 22.4 5.5 8.6 41.7 33.5 0.0 19.7 16.9 39.0 5.5

精神障がい者保健福祉手帳１級 8 10.4 7.6 31.1 69.8 18.0 18.0 28.3 28.3 20.7 10.4 7.6 31.2 6.6 0.0

精神障がい者保健福祉手帳２級 86 9.7 5.3 26.6 27.3 13.1 6.5 9.5 49.0 33.8 3.8 21.0 8.2 17.8 8.2

精神障がい者保健福祉手帳３級 26 12.3 6.2 21.6 15.4 9.2 9.2 9.2 40.9 19.3 0.0 7.0 14.3 31.3 3.1

持っていない 182 7.7 3.1 7.7 15.4 3.1 1.5 3.1 20.0 20.0 0.0 9.2 9.2 40.0 13.8

問6

障がいのある

方の年齢

問7

障がいの種類

問8

 障がい手帳

の種類・等級

（18）家にいることでの困りごと 

問２８ 

問22で「6．ほとんど外出せずに、家にいることが多い（在宅勤務している方

は除く）」に○をつけた方におたずねします。 

障がいのある方が家にいることが多いことで、日常生活で困っていることは次

のうちどれですか。 

複数回答 

「特にない」が41.4％で最も多く、次いで「一緒にいる時間が長く自分の時間が取れないため、気が休まらな

い」が19.9％、「本人が社会参加できないことに不安がある」が17.8％と続いています。 

 

図表 3-2-18 家にいることでの困りごと 
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17.1

2.2

7.4

7.2

41.4

10.6

0 10 20 30 40 50

家族に対して拒否があるため、コミュニケーションがとれない

必要な医療を受けられない

昼夜逆転していることで生活リズムがあわない

一緒にいる時間が長く自分の時間が取れないため、気が休まらない

家族への支配的な言動

家庭内暴力、器物破損

自傷行為や食の異常行動

本人が社会参加できないことに不安がある

経済的な問題

サービスの時間が足りない

家族などで相談できる相手がいない（どこに相談していいかわからない）

その他

特にない

無回答

(MA%)
(n=827)

【参考】前回調査結果 

・特にない 31.7％ 
・経済的な問題 24.9％ 
・本人が社会参加できないことに不安がある 20.5％ 
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そ
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い

無

回
答

全  体 827 13.0 16.9 13.1 22.3 19.1 18.3 26.1 5.6 23.3 10.6

0 ～5 歳 28 24.9 20.2 17.6 45.9 31.9 26.3 45.1 12.5 21.2 6.6

6 ～11歳 16 45.5 35.3 18.6 64.2 23.7 18.6 46.1 15.4 0.0 5.1

12～17歳 54 24.4 25.2 11.9 46.5 24.5 13.4 39.9 10.6 8.9 9.4

18～39歳 55 6.4 15.1 10.4 28.7 20.0 9.6 41.1 3.4 21.7 3.9

40～64歳 203 12.9 14.4 19.3 26.0 23.0 15.3 34.9 5.7 17.1 10.6

65～74歳 136 6.2 9.3 13.2 16.6 11.5 17.8 11.6 2.6 37.9 8.9

75歳以上 311 11.5 19.0 8.9 11.5 16.5 21.9 20.1 4.7 25.2 14.0

身体障がい 499 13.0 15.6 11.3 18.5 19.4 20.3 21.6 5.4 29.1 9.6

知的障がい 46 28.4 23.2 10.7 38.8 31.5 22.5 31.2 14.1 8.5 16.4

精神障がい 240 13.8 18.1 15.0 26.3 20.3 17.4 35.6 7.4 15.9 9.4

発達障がい 85 20.0 28.0 19.5 51.2 33.3 16.8 39.4 14.1 5.0 10.4

高次脳機能障がい 29 24.3 10.6 15.5 39.7 17.5 12.4 28.8 15.9 2.2 24.8

難病 51 12.3 21.4 8.8 23.4 24.9 18.9 37.0 15.6 16.6 9.0

身体障がい者手帳１級 223 10.8 13.2 13.7 17.5 17.4 19.1 19.6 5.0 30.2 12.1

身体障がい者手帳２級 83 16.6 11.8 8.8 20.7 20.5 19.5 21.8 4.4 25.7 11.1

身体障がい者手帳３級 82 10.2 19.0 6.3 11.9 18.8 16.3 28.0 2.8 26.8 9.2

身体障がい者手帳４級 75 12.8 16.6 5.6 24.3 16.8 22.9 18.9 6.9 32.0 4.8

身体障がい者手帳５級 26 4.8 21.0 26.4 9.6 26.2 23.3 17.4 0.0 29.2 13.1

身体障がい者手帳６級 25 6.9 7.2 9.3 32.0 14.7 6.9 14.2 2.4 37.0 9.6

療育手帳Ａ 23 41.6 18.2 5.5 42.5 12.0 24.0 27.2 9.5 10.4 33.4

療育手帳Ｂ１ 8 6.4 19.1 19.1 12.8 32.8 6.4 39.1 29.0 0.0 0.0

療育手帳Ｂ２ 19 25.2 25.2 22.4 44.8 36.2 13.8 47.6 5.5 19.3 0.0

精神障がい者保健福祉手帳１級 8 27.3 48.1 37.7 23.6 48.1 13.2 31.1 24.6 0.0 0.0

精神障がい者保健福祉手帳２級 86 23.8 21.0 21.6 43.6 30.7 23.1 47.7 7.2 6.5 7.6

精神障がい者保健福祉手帳３級 26 15.4 18.5 14.3 39.0 26.3 12.3 31.7 0.0 15.1 12.3

持っていない 182 10.8 20.0 13.8 20.0 13.8 16.9 29.2 7.7 16.9 12.3

問6

障がいのある

方の年齢

問7

障がいの種類

問8

 障がい手帳

の種類・等級

（19）必要な支援や取り組み 

問２９ 

問22で「6．ほとんど外出せずに、家にいることが多い（在宅勤務している方

は除く）」に○をつけた方におたずねします。 

ご家族として、どんな支援や取り組みがあればいいと思いますか。 

複数回答 

「経済的な支援」が26.1％で最も多く、次いで「特にない」が23.3％、「自由で安心して参加できる居場所」

が22.3％と続いています。 

図表 3-2-19 必要な支援や取り組み 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

13.0

16.9

13.1

22.3

19.1

18.3

26.1

5.6

23.3

10.6

0 10 20 30

外出時障がいを理解してくれる人の同伴

話し相手になる人の訪問

気軽に連絡ができる電話窓口や連絡できるSNSなど

自由で安心して参加できる居場所

困った時や情報が欲しい時に相談にのってくれる相談専門窓口や訪問

通院できない時の往診

経済的な支援

その他

特にない

無回答

(MA%)
(n=827)

【参考】前回調査結果 
・経済的な支援 27.4％ 
・自由で安心して参加できる居場所 26.0％ 

・特にない 23.2％ 



 
第３章 障がい者(児)基礎調査(家族用) 調査結果（A2） 

83 
 

65.7

26.1

5.1

18.2

15.7

21.5

26.8

11.6

2.2

5.3

8.5

3.4

0 20 40 60 80

家族や親族

友人・知人・職場の同僚

近所の人・地域の人

区役所・保健福祉センターの職員

保育所・幼稚園・学校の職員

医療機関の職員

福祉サービス事業所などの職員

障がい者基幹相談支援センター・相談支援事業所・相談機関の職員

障がい者団体や家族会の人

その他

相談相手がいない

無回答

(MA%)
(n=3,193)

ｎ 家

族
や

親
族

友

人
・

知
人

・
職

場
の

同
僚

近

所
の

人
・

地
域

の
人

区

役
所

・
保

健
福

祉
セ

ン
タ
ー

の

職
員

保

育
所

・
幼

稚
園

・
学

校
の

職

員 医

療
機

関
の

職
員

福

祉
サ
ー

ビ

ス
事

業
所

な
ど

の

職

員

障

が
い

者
基

幹
相

談
支

援
セ

ン

タ
ー

・

相
談

支
援

事
業

所
・

相

談

機
関

の
職

員

障

が
い

者
団

体
や

家
族

会
の

人

そ

の
他

相

談
相

手
が

い
な

い

無

回
答

全  体 3,193 65.7 26.1 5.1 18.2 15.7 21.5 26.8 11.6 2.2 5.3 8.5 3.4

0 ～5 歳 1 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

6 ～11歳 6 52.5 12.5 3.7 12.5 3.7 12.5 21.3 12.5 8.8 0.0 47.5 0.0

12～17歳 5 80.5 15.3 0.0 9.7 15.3 0.0 15.3 0.0 0.0 0.0 9.7 9.7

18～39歳 456 74.1 37.3 3.9 23.8 32.2 31.3 32.7 16.2 2.0 4.3 5.6 0.1

40～64歳 1,773 66.7 30.7 3.8 19.7 19.4 24.2 30.0 14.2 2.9 4.7 9.1 1.5

65～74歳 403 60.6 14.5 5.7 11.6 0.1 13.4 17.4 5.5 1.6 8.1 8.5 6.8

75歳以上 470 61.3 10.7 11.2 13.0 0.0 10.7 18.4 3.5 0.3 5.6 7.4 8.0

身体障がい 1,763 68.7 26.7 5.9 15.7 14.5 21.5 26.9 9.7 2.0 5.2 7.2 3.3

知的障がい 652 72.7 37.3 3.4 23.2 33.6 26.6 45.1 28.8 5.3 4.7 4.0 2.2

精神障がい 658 56.9 17.6 2.8 17.7 7.1 22.2 20.9 5.9 0.7 6.1 15.4 2.4

発達障がい 773 67.9 36.2 3.5 28.1 31.7 28.1 37.3 21.3 3.3 4.9 6.2 0.7

高次脳機能障がい 91 62.2 27.3 7.5 18.6 16.5 24.3 39.6 22.1 2.6 11.4 4.7 7.9

難病 188 76.6 24.4 3.4 18.7 22.6 30.5 33.6 12.9 4.3 7.0 5.5 3.0

同居している家族や親族に介助をたのむ 1,426 81.2 34.5 4.5 21.0 27.0 27.6 32.1 16.8 3.6 3.9 2.9 0.8

同居していない家族や親族に介助をたのむ 1,164 78.9 32.3 5.7 17.8 20.2 24.9 31.2 13.5 2.2 2.8 4.9 1.3

短期入所（ショートステイ）を利用する 156 65.9 31.7 9.0 22.7 10.8 27.6 56.0 28.9 10.4 4.3 2.2 1.5

ホームヘルプ（居宅介護など）を利用する 222 57.5 26.0 10.8 29.7 10.2 18.8 58.2 19.4 5.3 6.1 3.5 0.0

通所している事業所などの職員にたのむ 297 70.1 32.1 7.5 31.8 30.6 31.3 65.0 25.0 5.6 5.9 1.5 1.4

障がい者基幹相談支援センター・相談支援事業所にたのむ 89 52.7 32.5 11.4 37.0 16.4 27.6 51.8 52.2 5.2 5.8 3.4 0.7

友人・知人・近所の人に介助をたのむ 173 69.7 61.6 21.1 25.2 26.5 31.3 28.5 15.8 4.9 7.1 2.9 0.0

ボランティアに介助をたのむ 13 65.2 18.3 0.0 32.1 19.9 6.1 42.5 41.4 0.0 0.0 1.6 0.0

その他 288 55.8 17.4 4.0 16.2 7.4 18.6 21.9 8.4 0.7 21.1 8.6 2.7

たのめる相手がいない 389 33.8 15.8 3.2 12.0 5.2 14.4 13.4 7.1 0.5 6.5 32.5 3.1

確保できている（障がい福祉サービス事業所） 130 44.1 16.0 10.9 25.3 7.0 18.6 60.5 20.6 3.1 4.8 1.8 2.2

確保できている（家族） 1,275 82.7 30.8 5.5 19.2 24.1 25.3 29.2 13.3 2.1 2.7 2.8 1.5

確保できている 114 62.0 19.2 1.6 31.4 8.8 15.3 21.2 4.6 1.2 23.5 4.6 2.5

確保できていない 1,184 53.1 24.7 4.7 18.1 12.2 19.8 27.5 12.9 2.6 6.5 14.2 2.5

支援の必要がない 316 60.8 21.2 2.6 10.3 3.6 16.5 8.2 1.8 0.6 4.1 16.6 2.4

問1

年齢

問7

障がいの種類

問19

介助できない

緊急時の対

応

問20

新型コロナ罹

患時等の支

援見込

3. 相談先や情報の入手について 
（1）普段の相談相手 

問３０ あなたが普段、相談をしている人はどなたですか。 複数回答 

「家族や親族」が65.7％で最も多く、次いで「福祉サービス事業所などの職員」が26.8％、「友人・知人・職

場の同僚」が26.1％と続いています。 

 

図表 3-3-1 普段の相談相手 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【参考】前回調査結果 
・家族や親族 56.1％ 
・友人・知人・職場の同僚 24.3％ 

・区役所・保健福祉センターの職員・医療機関の職員 19.0％ 



 
第３章 障がい者(児)基礎調査(家族用) 調査結果（A2） 

84 
 

ｎ 教

育
を

受
け

る
時

働

こ
う

と
し

た
時

、
働

い
て

い

る

時

趣

味
・

ス
ポ
ー
ツ

な
ど

の
活

動

を

す
る

時

公

共
交

通
機

関
を

利
用

す
る

時

公

共
施

設

（
建
物

・
道

路
・

公

園

な
ど

）
な

ど
を

利
用

す
る

時

福

祉
サ
ー

ビ

ス
を

利
用

す
る

時

医

療
機

関
を

利
用

す
る

時

必

要
な

情
報

を
探

し
た

り
情

報

提

供
を

受
け

る
時

住

宅
の

購
入

ま
た

は
住

宅
に

入

居

す
る

時

政

治
活

動
や

選
挙

に
参

加
す

る

時 家

族
や

周
囲

の
人

の
理

解
を

得

よ

う
と

す
る

時

買

物
や

外
食

な
ど

を
す

る
時

そ

の
他

特

に
な

い

無

回
答

全  体 3,193 17.7 8.9 6.0 15.3 8.1 4.8 8.2 4.2 2.9 1.5 9.0 14.0 4.5 41.2 13.4

身体障がい 1,763 14.6 6.3 5.9 19.5 10.6 5.4 8.4 4.1 3.3 1.7 4.7 16.4 5.3 42.7 12.7

知的障がい 652 26.4 10.5 9.0 26.9 15.5 7.3 13.7 6.2 5.6 2.7 10.1 26.7 5.9 26.0 10.2

精神障がい 658 13.6 12.5 3.2 9.6 2.9 4.6 7.8 3.6 2.8 1.2 12.4 7.9 3.7 46.3 14.5

発達障がい 773 37.2 13.2 10.1 18.1 10.4 6.6 9.7 6.5 4.4 1.3 20.9 18.2 5.4 28.5 8.5

高次脳機能障がい 91 21.4 12.3 5.4 21.9 17.1 10.3 17.1 8.9 11.7 7.3 18.4 29.1 10.2 24.9 20.2

難病 188 27.1 8.6 6.1 24.1 16.5 9.5 12.9 8.1 4.0 1.8 7.8 28.1 7.6 34.7 10.6

問7

障がいの

種類

4. 障がい者施策全般について 
（1）障がいがある方が不快（差別）や不便さを感じた時 

問３１ 
あなたは、家族の立場からみて、障がいのある方が、障がいを理由に不快（差

別）や不便さを感じていると思った時はどんな時ですか。 
複数回答 

「特にない」が41.2％で最も多く、次いで「教育を受ける時」が17.7％、「公共交通機関を利用する時」が15.3％

と続いています。 

図表 3-4-1 障がいがある方が不快（差別）や不便さを感じた時 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※395ページ、第11章（１）に、全調査票をまとめたコメントを掲載しています。 

  

【参考】前回調査結果 
・特にない 37.1％ 

・公共交通機関を利用する時 14.3％ 
・買物や外食などをする時 11.6％ 

17.7

8.9

6.0

15.3

8.1

4.8

8.2

4.2

2.9

1.5

9.0

14.0

4.5

41.2

13.4

0 10 20 30 40 50

教育を受ける時

働こうとした時、働いている時

趣味・スポーツなどの活動をする時

公共交通機関を利用する時

公共施設（建物・道路・公園など）などを利用する時

福祉サービスを利用する時

医療機関を利用する時

必要な情報を探したり情報提供を受ける時

住宅の購入または住宅に入居する時

政治活動や選挙に参加する時

家族や周囲の人の理解を得ようとする時

買物や外食などをする時

その他

特にない

無回答

(MA%)

(n=3,193)

※関連ページ情報  

・ 51p記載（調査票A1：問40） 

・181p記載（調査票Ｃ：問40） 

・203p記載（調査票D1：問25） 

・296p記載（調査票Ｅ：問67） 

・344p記載（調査票Ｆ：問53） 

・384p記載（調査票Ｇ：問36） 
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53.2

7.4

9.4

11.2

34.9

6.2

0 20 40 60

区役所

区障がい者基幹相談支援センター（各区１か所）

地域活動支援センター（生活支援型）（市内９か所）

大阪市人権啓発・相談センター

すべて知らない

無回答

(MA%)
(n=3,193)

ｎ 学

校
で

の
教

育

事

業
者

（
企

業
や

店
舗

な
ど

）

で

の
研

修

地

域
で

の
イ

ベ
ン

ト
な

ど
の

開

催 テ

レ
ビ

や
ラ

ジ
オ

で
の

啓
発

S

N
S

 

（
T
w

i
t

t
e

r

、
F
a

c
e

b
o

o
k

、

I

n
s

t
a

g
r

a
m

 
な

ど

）
を

利
用

し
た

啓
発

そ

の
他

無

回
答

全  体 3,193 67.4 36.7 23.0 39.2 28.6 6.6 14.3

身体障がい 1,763 65.2 34.7 23.0 39.7 25.5 6.1 16.3

知的障がい 652 78.5 45.3 28.1 42.3 36.5 8.3 7.8

精神障がい 658 62.6 40.0 23.5 37.8 31.3 6.8 13.2

発達障がい 773 82.8 43.3 25.8 43.0 39.3 9.6 4.9

高次脳機能障がい 91 63.8 36.0 25.5 29.2 33.3 13.0 19.8

難病 188 71.1 37.2 24.6 44.9 41.9 7.0 15.0

問7

障がいの種類

67.4

36.7

23.0

39.2

28.6

6.6

14.3

0 20 40 60 80

学校での教育

事業者（企業や店舗など）での研修

地域でのイベントなどの開催

テレビやラジオでの啓発

SNS（Twitter、Facebook、Instagramなど）を利用した啓発

その他

無回答

(MA%)
(n=3,193)

（2）障がいを理由とした差別や偏見をなくすために必要だと思うこと 

問３２ 
あなたは、障がいを理由とした差別や偏見をなくすためには、どのようなこと

が必要だと思いますか。 
複数回答 

「学校での教育」が67.4％で最も多く、次いで「テレビやラジオでの啓発」が39.2％、「事業者（企業や店舗

など）での研修」が36.7％と続いています。 

図表 3-4-2 障がいを理由とした差別や偏見をなくすために必要だと思うこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（3）相談窓口 

問３３ 
大阪市には障がいを理由とする差別に関する相談窓口があります。あなたがそ

の相談窓口として知っているものはどれですか。 
複数回答 

「区役所」が53.2％と最も多く、次いで「すべて知らない」が34.9％、「大阪市人権啓発・相談センター」11.2％

と続いています。 

図表 3-4-3 相談窓口 

 

 

 

  

※関連ページ情報  

・ 52p記載（調査票A1：問41） 

・182p記載（調査票Ｃ：問41） 

・204p記載（調査票D1：問26） 

・297p記載（調査票Ｅ：問68） 

・345p記載（調査票Ｆ：問54） 

・385p記載（調査票Ｇ：問37） 

ｎ

区

役
所

区

障
が

い
者

基
幹

相
談

支
援

セ

ン

タ
ー

 
 

（
各

区
１

か
所

）

地

域
活

動
支

援
セ

ン
タ
ー

（
生

活

支
援

型

）

（
市

内
９

か
所

）

大

阪
市

人
権

啓
発

・
相

談
セ

ン

タ
ー

す

べ
て

知
ら

な
い

無

回
答

全  体 3,193 53.2 7.4 9.4 11.2 34.9 6.2

身体障がい 1,763 52.7 6.8 9.5 9.5 35.1 6.8

知的障がい 652 55.2 10.4 6.9 10.6 35.7 4.2

精神障がい 658 53.8 8.1 11.0 14.8 35.1 4.5

発達障がい 773 54.5 10.1 8.2 16.8 36.1 2.3

高次脳機能障がい 91 38.7 11.4 15.5 14.6 42.6 12.0

難病 188 50.2 8.9 7.7 7.4 41.0 4.7

問7

障がいの種類

※関連ページ情報  

・ 53p記載（調査票A1：問42） 

・182p記載（調査票Ｃ：問42） 

・204p記載（調査票D1：問27） 

・297p記載（調査票Ｅ：問69） 

・345p記載（調査票Ｆ：問55） 

・385p記載（調査票Ｇ：問38） 
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ｎ 水

・
食

料
・

日
用

品
・

医
薬

品

な

ど
の

準
備

が
で

き
て

い
る

避

難
所

ま
で

の
経

路
や

方
法

の

確

認
が

で
き

て
い

る

家

族
や

親
族

な
ど

に
手

助
け

が

求

め
ら

れ
る

よ
う

に
し

て
い

る

そ

の
他

特

に
し

て
い

な
い

無

回
答

全  体 3,193 47.8 38.2 25.2 1.0 23.7 4.6

0 ～5 歳 234 50.9 42.2 34.8 0.2 20.2 1.8

6 ～11歳 541 58.5 42.1 31.2 0.5 18.8 1.8

12～17歳 555 58.3 42.4 26.5 0.5 18.1 1.4

18～39歳 238 43.9 43.0 22.7 0.4 24.2 3.1

40～64歳 518 34.5 27.6 17.2 2.1 35 .1 5.2

65～74歳 337 44.6 37.3 26.5 0.9 21.7 5.4

75歳以上 679 44.1 39.4 23.5 1.5 24.8 8.3

身体障がい 1,763 49.2 37.0 27.0 1.2 23.1 4.3

知的障がい 652 51.5 36.7 29.1 0.9 21.3 3.9

精神障がい 658 41.4 38.6 20.7 1.6 28.3 4.6

発達障がい 773 53.3 40.7 26.9 0.5 20.4 2.5

高次脳機能障がい 91 49.9 32.4 19.2 0.2 25.0 7.2

難病 188 57.7 34.8 30.1 0.7 16.5 4.6

無回答 59 47.6 38.1 19.0 0.0 19.0 19.0

身体障がい者手帳１級 645 50.6 36.2 26.6 1.0 22.2 5.0

身体障がい者手帳２級 375 48.7 35.4 27.9 0.4 20.9 3.9

身体障がい者手帳３級 285 51.0 32.7 29.2 0.8 25.4 3.3

身体障がい者手帳４級 298 42.7 39.6 25.6 2.3 25.4 6.0

身体障がい者手帳５級 88 40.4 31.8 21.9 0.6 29.7 2.8

身体障がい者手帳６級 90 49.8 44.4 28.8 0.7 20.8 6.5

療育手帳Ａ 387 51.1 35.6 27.1 1.0 22.9 3.6

療育手帳Ｂ１ 117 51.9 38.6 35.8 0.4 20.2 2.4

療育手帳Ｂ２ 301 51.9 40.2 28.9 0.5 20.3 2.3

精神障がい者保健福祉手帳１級 30 55.9 44.4 38.1 2.0 10.2 8.7

精神障がい者保健福祉手帳２級 428 50.4 38.7 24.6 1.0 24.3 3.0

精神障がい者保健福祉手帳３級 167 50.8 39.9 24.3 0.5 22.2 3.4

持っていない 459 42.1 42.7 17.1 1.2 26.8 7.3

問6

障がいの

ある方の

年齢

問7

障がいの

種類

問8

 障がい手

帳の種

類・等級

（4）災害時の備え 

問３４ あなたは、災害時などに備え、日ごろからどのような準備をしていますか。 複数回答 

「水・食料・日用品・医薬品などの準備ができている」が 47.8％で最も多く、「避難所までの経路や方法の確

認ができている」が38.2％、「家族や親族などに手助けが求められるようにしている」は25.2％と続いています。 

 

図表 3-4-4 災害時の備え 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

47.8

38.2

25.2

1.0

23.7

4.6

0 10 20 30 40 50

水・食料・日用品・医薬品などの準備ができている

避難所までの経路や方法の確認ができている

家族や親族などに手助けが求められるようにしている

その他

特にしていない

無回答

(MA%)
(n=3,193)
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ｎ

障

が
い

に
応

じ
た

情
報

提
供

安

全
な

場
所

（
避

難
所

な
ど

）

へ

の
誘

導
や

介
助

な
ど

の
支

援

避

難
所

の
建

物
・

設
備

な
ど

の

整

備

人

工
呼

吸
器

な
ど

医
療

機
器

の

電

源
の

確
保

避

難
所

で
の

介
護

や
コ

ミ

ュ
ニ

ケ
ー
シ

ョ
ン

な
ど

の
人

的
支

援

障

が
い

の
あ

る
人

を
対

象
と

し

た

避
難

所
の

確
保

医

療
的

ケ
ア

の
充

実
と

医
薬

品

な

ど
の

提
供

災

害
時

に
お

け
る

避
難

支
援

プ

ラ

ン

（
個
別

計
画

）
の

作
成

そ

の
他

特

に
な

い

無

回
答

全  体 3,193 37.2 51 .6 37.5 16.9 29.0 40.3 37.0 16.1 1.9 10.5 5.5

0 ～5 歳 234 44.2 57 .8 45.4 27.3 23.9 44.0 44.4 12.9 1.8 4.4 0.8

6 ～11歳 541 45.2 55 .8 38.9 18.0 33.6 47.6 37.6 21.4 1.7 8.3 1.6

12～17歳 555 40.5 51 .6 42.5 17.5 29.9 46.6 31.8 17.2 2.7 8.9 1.5

18～39歳 238 40.4 48 .7 44.6 13.9 38.3 45.8 32.4 19.3 1.5 12.5 3.9

40～64歳 518 34.8 51 .0 36.2 15.6 25.1 39.3 42.4 16.4 1.1 13.0 6.7

65～74歳 337 31.6 42 .4 31.1 17.7 20.9 33.9 38.0 9.6 4.0 15.2 5.3

75歳以上 679 29.3 54 .1 32.2 14.1 29.1 30.1 35.6 13.3 1.4 10.5 11.3

身体障がい 1,763 39.2 55 .1 38.3 20.5 29.0 42.5 42.9 16.3 1.7 8.3 5.3

知的障がい 652 46.2 62 .0 41.5 19.4 37.2 60.9 38.3 19.4 1.9 4.3 3.4

精神障がい 658 30.8 46 .3 37.9 13.6 26.3 33.1 36.7 16.1 2.9 16.3 7.3

発達障がい 773 43.1 50 .7 40.3 15.8 34.5 47.2 28.2 20.4 2.8 8.8 2.7

高次脳機能障がい 91 33.6 62 .1 46.9 11.4 35.5 48.3 37.8 18.7 3.1 4.9 10.5

難病 188 43.7 59 .0 39.7 27.3 31.1 56.7 55.6 22.0 3.6 4.1 3.3

身体障がい者手帳１級 645 40.4 54 .8 39.7 26.5 27.4 44.7 50.5 20.0 2.2 7.9 4.8

身体障がい者手帳２級 375 43.6 57 .8 41.1 14.3 29.8 53.3 35.1 16.5 1.1 4.4 3.4

身体障がい者手帳３級 285 40.9 54 .6 39.6 19.9 27.5 37.5 42.8 13.9 1.5 8.4 2.7

身体障がい者手帳４級 298 29.1 52 .0 28.2 16.1 28.3 35.0 40.2 13.3 1.2 12.9 7.1

身体障がい者手帳５級 88 34.4 62 .8 35.0 22.3 31.6 38.6 34.9 18.6 4.2 9.2 5.5

身体障がい者手帳６級 90 44.7 56 .9 38.8 23.2 35.1 37.4 37.6 6.1 1.3 9.4 9.3

療育手帳Ａ 387 46.4 65.3 44.0 19.9 41.1 73 .4 41.9 22.4 1.6 1.0 2.0

療育手帳Ｂ１ 117 46.6 56 .9 44.2 23.9 39.7 55.2 35.4 20.9 2.9 6.2 4.4

療育手帳Ｂ２ 301 41.0 55 .8 40.7 18.0 31.2 36.4 33.1 16.8 1.2 9.4 2.3

精神障がい者保健福祉手帳１級 30 45.9 47.8 31.4 14.2 50.0 50 .9 27.1 32.0 2.0 10.7 2.7

精神障がい者保健福祉手帳２級 428 45.1 48 .5 40.6 13.7 34.2 43.8 32.2 19.3 2.0 10.1 3.7

精神障がい者保健福祉手帳３級 167 33.6 41 .9 34.0 12.0 28.8 38.6 23.7 16.2 2.4 16.6 2.0

持っていない 459 22.6 43 .3 36.6 12.2 22.0 26.2 36.0 10.4 3.0 17.7 12.2

水・食料・日用品・医薬品などの準備ができている 1,526 43.3 55 .9 45.3 19.9 33.1 43.8 43.0 18.2 2.1 8.4 2.4

避難所までの経路や方法の確認ができている 1,219 44.2 58 .1 48.0 22.5 37.0 44.5 45.9 17.8 1.5 6.5 2.7

家族や親族などに手助けが求められるようにしている 805 42.3 57 .4 44.9 22.6 36.8 43.1 41.9 18.2 1.5 7.2 3.2

その他 32 16.7 51 .5 35.2 12.0 15.3 31.1 51.2 17.7 13.7 9.3 10.4

特にしていない 756 29.7 48 .5 27.0 12.5 23.1 37.0 28.8 13.3 2.1 17.1 5.3

問7

障がいの

種類

問6

障がいの

ある方の

年齢

問8

 障がい手

帳の種

類・等級

問34

災害時の

備え

（5）災害時に必要と思うこと 

問３５ あなたが地震や台風などの災害時に必要と思うことは次のうちどれですか。 複数回答 

「安全な場所（避難所など）への誘導や介助などの支援」が51.6％で最も多く、次いで「障がいのある人を対

象とした避難所の確保」が40.3％、「避難所の建物・設備などの整備」が37.5％と続いています。 

図表 3-4-5 災害時に必要と思うこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【参考】前回調査結果 

・安全な場所（避難所など）への誘導や介助などの支援 42.7％ 
・避難所の建物・設備などの整備 32.5％ 
・医療的ケアの充実と医薬品などの提供 30.9％ 

37.2

51.6

37.5

16.9

29.0

40.3

37.0

16.1

1.9

10.5

5.5

0 20 40 60

障がいに応じた情報提供

安全な場所（避難所など）への誘導や介助などの支援

避難所の建物・設備などの整備

人工呼吸器など医療機器の電源の確保

避難所での介護やコミュニケーションなどの人的支援

障がいのある人を対象とした避難所の確保

医療的ケアの充実と医薬品などの提供

災害時における避難支援プラン（個別計画）の作成

その他

特にない

無回答

(MA%)
(n=3,193)
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ｎ 友

人
・

知
人
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場
の
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人
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地
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区
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所
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保

健
福

祉
セ

ン
タ
ー

の

職
員

保

育
所

・
幼

稚
園

・
学

校
の

職

員 医

療
機

関
の

職
員

福

祉
サ
ー
ビ

ス
事

業
所

な
ど

の

職

員

障

が
い

者
基

幹
相

談
支

援
セ

ン

タ
ー
・

相
談

支
援

事
業

所
・

相

談

機
関

の
職

員

障

が
い

者
団

体
や

家
族

会
の

人

見

守
り

相
談

室
の

職
員

そ

の
他

協

力
を

求
め

る
こ

と
が

で
き

る

相

手
が

い
な

い

無

回
答

全  体 3,193 33 .4 30.0 10.1 11.1 6.4 14.6 4.5 0.9 0.7 7.3 23.9 5.8

0 ～5 歳 234 38 .5 21.7 15.1 26.7 14.8 18.2 6.0 0.8 0.3 6.3 24.9 0.5

6 ～11歳 541 41 .0 28.6 7.3 33.8 5.4 19.0 7.8 0.3 0.2 6.0 24.5 2.2

12～17歳 555 37 .7 26.9 9.0 17.0 5.7 11.9 4.6 0.9 0.0 7.2 27.2 1.6

18～39歳 238 35 .0 23.8 12.9 2.6 4.7 14.6 8.4 3.5 1.7 6.0 26.2 4.6

40～64歳 518 30.5 24.1 8.8 0.7 5.0 11.2 4.4 1.0 1.0 5.9 32 .4 6.9

65～74歳 337 29.6 37 .7 13.9 0.0 8.5 10.8 1.6 1.2 0.5 9.0 18.0 8.0

75歳以上 679 26.4 40 .0 9.3 0.4 6.2 17.1 1.8 0.3 1.7 9.9 15.8 10.6

身体障がい 1,763 30.5 32 .3 9.4 11.0 7.5 15.0 3.8 0.8 1.1 8.1 22.0 6.2

知的障がい 652 32 .6 22.7 8.3 20.7 6.3 23.2 9.8 1.0 0.8 7.1 25.5 3.8

精神障がい 658 33 .4 25.4 10.3 4.9 6.7 12.2 3.2 0.7 0.1 7.4 28.1 5.9

発達障がい 773 38 .1 24.5 10.7 21.3 4.4 15.9 6.1 0.9 0.5 5.7 28.5 2.5

高次脳機能障がい 91 31.6 31 .7 9.8 9.4 7.6 20.1 5.4 1.1 0.0 18.9 13.4 7.7

難病 188 27.3 26.3 8.7 14.5 11.9 13.4 1.8 0.4 0.6 7.9 27 .4 3.4

身体障がい者手帳１級 645 28.3 29 .5 11.7 10.6 10.8 18.7 3.9 1.0 1.2 8.0 23.4 6.6

身体障がい者手帳２級 375 33 .4 28.3 7.4 13.8 7.3 15.3 5.6 1.0 1.1 9.4 22.4 4.8

身体障がい者手帳３級 285 31.4 39 .0 9.3 15.5 7.4 11.6 5.2 0.0 1.9 7.6 21.5 3.4

身体障がい者手帳４級 298 29.5 35 .3 8.7 6.7 4.1 8.4 3.1 1.4 0.8 6.9 22.1 7.6

身体障がい者手帳５級 88 30.6 33 .5 4.6 8.4 4.8 20.5 2.1 0.0 0.6 7.5 22.7 6.6

身体障がい者手帳６級 90 36 .9 29.3 10.3 4.0 3.9 6.6 0.7 0.0 0.0 7.9 21.4 5.4

療育手帳Ａ 387 25.2 19.6 7.1 19.3 7.3 29 .1 10.6 1.6 1.1 7.6 27.0 2.9

療育手帳Ｂ１ 117 37 .6 29.0 9.2 23.6 5.2 22.3 11.1 0.4 0.0 5.8 20.0 4.2

療育手帳Ｂ２ 301 41 .0 26.2 9.1 25.0 3.9 13.9 5.3 0.2 0.0 5.6 26.0 3.1

精神障がい者保健福祉手帳１級 30 34 .6 30.0 15.8 7.1 19.5 31.7 11.2 2.7 2.7 2.0 15.8 1.7

精神障がい者保健福祉手帳２級 428 37 .0 25.6 12.7 15.2 4.9 14.7 7.2 1.0 0.0 4.8 30.8 3.2

精神障がい者保健福祉手帳３級 167 34 .6 23.1 9.6 11.0 3.9 13.9 5.4 0.0 0.5 6.3 32.9 3.4

持っていない 459 36 .0 32.3 9.8 1.8 6.1 10.4 0.6 0.6 0.0 7.9 20.7 9.8

水・食料・日用品・医薬品などの準備ができている 1,526 40 .2 34.1 10.8 14.9 7.1 15.5 5.0 1.4 0.7 6.8 21.5 3.4

避難所までの経路や方法の確認ができている 1,219 40 .6 39.6 13.4 15.9 9.2 17.1 6.0 1.3 1.1 7.1 18.6 3.1

家族や親族などに手助けが求められるようにしている 805 47 .5 38.8 13.9 20.0 10.2 18.8 6.1 2.0 1.1 9.6 10.2 2.8

その他 32 5.8 19.7 11.2 5.1 8.6 15.8 0.7 0.0 0.0 26.9 15.5 8.8

特にしていない 756 23.7 21.2 8.7 5.3 4.7 13.3 4.3 0.5 0.5 7.8 34 .1 5.3

問34

災害時の

備え

問8

 障がい手

帳の種

類・等級

問7

障がいの

種類

問6

障がいの

ある方の

年齢

（6）災害時の緊急時に協力を求める相手 

問３６ 
あなたが災害時などの緊急時に協力を求めることができる相手はどなたです

か。 
複数回答 

「友人・知人・職場の同僚」が33.4％で最も多く、次いで「近所の人・地域の人」が30.0％、「協力を求める

ことができる相手がいない」が23.9％と続いています。 

 

図表 3-4-6 災害時の緊急時に協力を求める相手 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

33.4

30.0

10.1

11.1

6.4

14.6

4.5

0.9

0.7

7.3

23.9

5.8

0 10 20 30 40

友人・知人・職場の同僚

近所の人・地域の人

区役所・保健福祉センターの職員

保育所・幼稚園・学校の職員

医療機関の職員

福祉サービス事業所などの職員

障がい者基幹相談支援センター・相談支援事業所・相談機関の職員

障がい者団体や家族会の人

見守り相談室の職員

その他

協力を求めることができる相手がいない

無回答

(MA%)
(n=3,193)

※関連ページ情報  

・ 56p記載（調査票A1：問45） 

・185p記載（調査票Ｃ：問45） 

・293p記載（調査票Ｅ：問64） 

・341p記載（調査票Ｆ：問50） 

・389p記載（調査票Ｇ：問42） 
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ｎ

既

に
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て
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利

用
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た
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制
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よ
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、
利

用
し

た
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と
思

わ

な

い

費

用
が

心
配

だ
か

ら

、
利
用

し

た

い
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思
わ

な
い

家

族
の

支
援

が
あ

る
か

ら

、
利

用

し
た

い
と

思
わ

な
い

そ

の
他

分

か
ら

な
い

無

回
答

全  体 3,193 0.5 20.6 9.1 5.4 16.6 1.8 44 .7 5.9

身体障がい 1,763 0.5 18.6 9.0 5.6 19.1 1.5 43 .5 7.1

知的障がい 652 1.3 29.3 7.5 5.9 13.8 3.2 43 .3 2.3

精神障がい 658 0.5 18.6 9.3 5.2 13.9 2.4 48 .4 5.5

発達障がい 773 0.4 24.9 10.4 6.1 11.7 2.6 48 .0 1.8

高次脳機能障がい 91 0.2 16.8 7.1 9.3 11.1 5.1 42 .4 13.0

難病 188 0.3 20.3 8.4 7.4 17.7 1.1 47 .5 6.4

問7

障がいの

種類

0.5

20.6

9.1

5.4

16.6

1.8

44.7

5.9

0 10 20 30 40 50

既に利用している

利用したいと思う

制度のことがよく分からないから、利用したいと思わない

費用が心配だから、利用したいと思わない

家族の支援があるから、利用したいと思わない

その他

分からない

無回答

(MA%)
(n=3,193)

（7）成年後見制度などの権利擁護支援 

問３７ 
成年後見制度などの権利擁護支援のうち、あなたが知っている制度は、次のう

ちどれですか。 
複数回答 

「知っている制度等はない」が55.7％で最も多く、次いで「成年後見制度（後見・保佐・補助）」が29.6％、

「成年後見制度（任意後見）」が18.9％と続いています。 

 

図表 3-4-7 成年後見制度などの権利擁護支援 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（8）判断能力が不十分となった場合の成年後見制度の利用 

問３８ 
障がいのある方の判断能力が不十分となった場合、あなたは成年後見制度を利

用したいと思いますか。 
複数回答 

「分からない」が44.7％で最も多く、次いで「利用したいと思う」が20.6％、「家族の支援があるから、利用

したいと思わない」が16.6％と続いています。 

 

図表 3-4-8 判断能力が不十分となった場合の成年後見制度の利用 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

29.6

18.9

9.4

3.1

3.0

3.1

55.7

8.3

0 20 40 60

成年後見制度（後見・保佐・補助）

成年後見制度（任意後見）

あんしんさぽーと事業（日常生活自立支援事業）

市民後見人

大阪市成年後見支援センター

成年後見制度利用支援事業

知っている制度等はない

無回答

(MA%)
(n=3,193)

※関連ページ情報  

・ 57p記載（調査票A1：問46） 

※関連ページ情報  

・ 58p記載（調査票A1：問47） 
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（9）障がい者施策全般に望むこと 

問３９ あなたが障がい者施策全般について望むことは何ですか。 複数回答 

前回同様「親なき後の支援の充実」が36.8％で最も多く、次いで「所得の保障」が35.1％、「障がいの特性に

配慮した情報提供の充実」が28.4％と続いています。 

 

図表 3-4-9 障がい者施策全般に望むこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【参考】前回調査結果  
・親なき後の支援の充実 29.4％ 
・所得の保障 29.3％ 

・障がいの特性に配慮した情報提供の充実 24.2％ 

22.4

21.7

19.1

14.5

26.4

23.5

8.8

27.6

35.1

26.6

23.2

25.5

28.4

21.7

16.9

18.7

25.0

14.8

24.4

11.0

22.7

19.2

22.7

19.9

36.8

14.7

3.0

7.9

5.5

0 10 20 30 40

ホームヘルプサービスの充実

日中活動の場の充実

ショートステイサービスの充実

グループホームの充実

相談支援体制の充実

障がい福祉サービスの利用者負担の軽減

地域移行支援の充実

就労支援の充実

所得の保障

交通バリアフリーなどの福祉のまちづくりに基づく環境整備

暮らしやすい住宅の整備

保健・医療・リハビリテーションの充実

障がいの特性に配慮した情報提供の充実

外出時の支援の充実

趣味・余暇活動の場の確保

高齢障がい者支援の充実

夜間・休日・緊急時の連絡・相談支援体制の確保

地域での見守り体制の充実

障がいに対する理解を深めるための啓発・広報の充実

成年後見制度などの権利擁護支援の充実

災害時などの緊急時の防災対策

差別解消の推進

子育て等の支援の充実

認定こども園・幼稚園・保育所等への入所・入園や入学等の受入れ体制の整備

親なき後の支援の充実

ヤングケアラーへの支援の充実

その他

特にない

無回答

(MA%)

(n=3,193)

※関連ページ情報  

・ 59p記載（調査票A1：問48） 

・186p記載（調査票Ｃ：問46） 

・205p記載（調査票D1：問28） 

・298p記載（調査票Ｅ：問70） 

・346p記載（調査票Ｆ：問56） 

・392p記載（調査票Ｇ：問45） 
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ス
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用

者

負
担

の
軽

減

地

域
移

行
支

援
の

充
実

就

労
支

援
の

充
実

所

得
の

保
障

交

通
バ

リ
ア

フ
リ
ー

な

ど
の

福

祉

の
ま

ち
づ

く
り

に
基

づ
く

環

境

整
備

暮

ら
し

や
す

い
住

宅
の

整
備

保

健
・

医
療

・
リ

ハ
ビ

リ
テ
ー

シ

ョ
ン

の
充

実

障

が
い

の
特

性
に

配
慮

し
た

情

報

提
供

の
充

実

外

出
時

の
支

援
の

充
実

全  体 3,193 22.4 21.7 19.1 14.5 26.4 23.5 8.8 27.6 35.1 26.6 23.2 25.5 28.4 21.7

0 ～5 歳 234 19.4 39.1 20.2 14.9 35.2 30.2 10.9 38.8 40.9 36.6 28.7 39.1 41.8 25.9

6 ～11歳 541 17.5 30.7 20.7 21.0 31.6 33.0 10.5 46.9 47.1 29.4 25.7 30.1 43.4 25.1

12～17歳 555 16.3 28.1 17.7 19.9 30.9 23.8 11.8 47.1 46.8 28.8 26.1 26.2 38.3 23.7

18～39歳 238 26.7 25.4 24.4 23.2 32.5 24.0 11.1 36.5 44.1 21.0 14.6 20.1 29.3 20.5

40～64歳 518 21.8 15.7 13.2 11.3 25.0 19.9 8.5 24.7 36.9 24.8 23.4 21.6 25.1 17.9

65～74歳 337 26.2 10.2 21.3 6.8 16.9 16.4 6.1 6.8 20.1 27.5 19.8 26.2 17.7 17.2

75歳以上 679 28.5 13.3 20.4 8.4 19.9 19.2 5.5 3.3 19.1 23.2 21.9 22.9 12.5 21.1

身体障がい 1,763 26.9 19.5 21.5 13.9 23.7 23.9 9.1 20.7 31.0 35.9 27.1 31.8 23.6 24.4

知的障がい 652 26.3 37.5 31.0 33.2 33.5 29.7 13.3 38.7 41.4 30.6 25.6 31.8 35.7 30.6

精神障がい 658 20.2 21.5 14.6 8.4 25.5 19.2 7.1 31.4 34.4 16.5 19.0 19.0 26.0 17.3

発達障がい 773 17.5 28.3 19.6 21.2 34.0 29.0 12.0 49.0 50.8 17.2 22.3 21.4 46.4 22.5

高次脳機能障がい 91 24.9 26.3 23.5 12.7 23.8 25.4 16.3 21.0 40.2 33.5 21.6 39.8 24.4 26.7

難病 188 29.0 19.7 27.8 13.3 23.7 29.8 12.6 30.2 33.2 40.5 29.0 39.2 29.7 29.0

問6

障がいのある方の年齢

問7

障がいの種類
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進
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の
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体

制
の

整
備

親
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き
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ン
グ

ケ
ア

ラ
ー

へ
の
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援

の

充

実

そ

の
他

特

に
な

い

無

回
答

全  体 3,193 16.9 18.7 25.0 14.8 24.4 11.0 22.7 19.2 22.7 19.9 36.8 14.7 3.0 7.9 5.5

0 ～5 歳 234 20.6 9.1 25.5 21.0 42.9 15.2 25.2 29.4 60.3 73.5 56.6 16.2 5.7 2.1 1.2

6 ～11歳 541 27.2 8.1 22.9 18.4 38.8 11.6 25.5 30.7 47.8 40.9 58.5 17.4 2.4 3.4 1.3

12～17歳 555 22.9 8.6 23.7 14.6 34.9 17.6 24.0 28.7 30.9 19.9 61.1 16.3 4.4 3.1 1.4

18～39歳 238 21.0 14.6 27.9 11.5 25.8 18.2 18.2 20.8 12.4 10.4 56.9 16.4 2.5 6.3 4.8

40～64歳 518 12.8 19.2 29.0 13.6 21.8 11.3 22.1 18.8 10.7 8.8 29.7 16.7 2.7 11.1 5.6

65～74歳 337 12.3 26.9 20.6 10.4 12.5 4.9 19.6 8.0 7.0 6.6 8.4 11.4 2.2 16.3 7.7

75歳以上 679 7.3 35.6 26.3 14.1 7.2 4.1 22.7 4.5 5.1 4.5 6.8 10.5 2.4 11.4 11.1

身体障がい 1,763 13.3 22.1 26.6 14.1 20.8 9.1 26.0 16.2 19.6 20.9 31.0 14.2 3.1 8.0 6.1

知的障がい 652 26.2 12.0 26.2 18.7 35.6 21.5 27.4 28.1 32.3 32.9 69.0 14.6 2.8 2.9 2.2

精神障がい 658 17.0 16.5 25.8 13.9 22.4 10.6 18.9 18.8 20.3 11.9 31.4 13.8 4.4 12.4 5.0

発達障がい 773 26.3 10.4 24.6 18.6 38.8 16.0 22.2 31.6 41.5 30.2 60.1 18.9 3.4 3.0 1.5

高次脳機能障がい 91 24.9 28.2 33.7 25.7 24.5 12.5 32.1 19.7 20.0 18.4 33.4 20.3 5.5 4.0 7.4

難病 188 11.7 22.4 30.4 9.9 26.0 9.8 30.0 17.9 26.4 33.9 46.5 16.0 2.6 1.7 2.0

問6

障がいのある方の年齢

問7

障がいの種類
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0.9

11.9

15.7

10.6

10.2

1.5

0.0

21.3

4.3

0.9

6.0

0.5

7.7

2.9

15.7

14.8

4.4

1.4

7.8

0 10 20 30

啓発・広報

ヘルプマークについて

情報・コミュニケーション

権利擁護・相談支援

生活支援

金銭的援助

スポーツ・文化活動等施設

入所者の地域移行入院中の精神障がいのある人の地域移行

保育・教育

就業

生活環境

公共交通機関/道路

安全・安心

将来の不安

保健・医療

福祉サービス/施設について

障がい者に対する健常者の知識、認識について

アンケートについて

現状維持を希望

その他

(MA%)
(n=587)

（10）障がい者施策全般についての意見 

問４０ 
障がい者施策全般について、ご意見などがありましたらご自由にお書きくださ

い。 
自由記述 

「保育・教育」が21.3％で最も多く、次いで「権利擁護・相談支援」、「福祉サービス/施設について」がそれぞ

れ15.7％、「障がい者に対する健常者の知識、認識について」が14.8％と続いています。 

 

図表 3-4-10 障がい者施策全般についての意見 

総数 自由記述有 自由記述無 

3,193 587(18.4％) 2,606(81.6％) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・家族がいなくなっても安心して生活が出来る様になってほしい。 

・生き方、働き方は様々あるのに子どもは学校しか実質選択肢が無いのは無理があると思う。療育は段々と充

実しているが学校での支援や人手が足りていない。放課後が充実しても学校がそうでなければ意味がない。

教員やサポートの方の発達障がいへの知識にバラつきがある。学校に行けなくなった子どもたちの選択肢を

用意してほしい。 

※401ページ、第11章（３）に、全調査票をまとめたコメントを掲載しています。


